

മി. സുരേഷ്: ഓർഡർ.... ഓർഡർ... ചോദ്യം നമ്പർ \*151

**അംഗപരിമിത സൗഹൃദ സംസ്ഥാനം**

\*151. ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ:

ശ്രീ. ഹൈബി ഇസ്മായീൽ:

ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ:

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ആരോഗ്യവും

സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ അംഗപരിമിത സൗഹൃദ സംസ്ഥാനമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തൊക്കെയാണ്;

(ബി) സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പ് പ്രഖ്യാപിച്ച അനുയാത്രാപദ്ധതിയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ വെളിപ്പെടുത്തുമോ?

ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ): സർ,

(എ & ബി) സംസ്ഥാനത്തെ അംഗപരിമിത സൗഹൃദ സംസ്ഥാനം ആക്കുക എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടുകൂടിയാണ് ബൃഹത്തായിട്ടുള്ളൊരു ക്യാമ്പയിന് ഈ സർക്കാർ തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുള്ളത്. 'അനുയാത്ര' എന്ന പേരിൽ അംഗപരിമിതരുടെ എല്ലാ ജീവിത പ്രശ്നങ്ങളും പരിഹരിക്കാനുതകുന്ന വിധത്തിലുള്ള വളരെ

വിപുലമായിട്ടുള്ളൊരു ക്യാമ്പയിനാണ് ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇതുവരെയുള്ള ഗവൺമെന്റുകൾ നടത്തിവരുന്ന പരിപാടികൾ തുടരുന്നതോടൊപ്പം പുതിയ ചില പദ്ധതികൾ കൂടി ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ആസൂത്രണം ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്. അംഗപരിമിതരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ വേണ്ടി ഇടപെടുന്ന NISH, NIPMR, IMHANS, CDC, KSHPWC തുടങ്ങിയ സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴിയാണ് ഇതിന്റെ ഭൂരിഭാഗം പ്രവർത്തനങ്ങളും നടപ്പിൽവരുത്തുന്നത്. 2016-ലെ പുതിയ PWD ആക്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കൂടുതൽ സൗകര്യങ്ങൾ അംഗപരിമിതരായ ആളുകൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. ആ ആക്ടിന്റെ വെളിച്ചത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങൾ കൂടി പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടാണ് പുതിയ 'അനുയാത്ര' പദ്ധതിക്ക് രൂപംകൊടുത്തിട്ടുള്ളത്. സംസ്ഥാനത്തൊഴുകെ ബാരിയർ ഫ്രീയാക്കുകയെന്നതാണ് ഇതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനമായിട്ടുള്ളത്. നേരത്തെ തന്നെ തുടക്കം കുറിച്ച പദ്ധതിയാണത്. കണ്ണൂർ ജില്ലയെ ഇതിനകം തന്നെ ബാരിയർ ഫ്രീ ഡിസ്ട്രിക്ട് ആയി പ്രഖ്യാപിച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ഞാൻ പറയുന്നില്ല. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലയളവിൽ മറ്റെല്ലാ ജില്ലകളെയും ബാരിയർ ഫ്രീയായി പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട് അംഗപരിമിതർക്കുള്ള യാത്രാ സൗകര്യങ്ങളും എത്തിച്ചേരാനുള്ള അവസരവുമെല്ലാം വിപുലമാക്കുകയെന്നതാണ് ഒരു പദ്ധതി. കൂടാതെ

അംഗപരിമിതർക്ക് ഒരു സവിശേഷ തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി തീരുമാനിക്കുകയുണ്ടായി. 7,93,000-ത്തോളം അംഗപരിമിതരാണ് സംസ്ഥാനത്തുള്ളത്. അവർക്കെല്ലാവർക്കും ഒരു യൂണിക് ഐഡന്റിറ്റി കാർഡ് നൽകുവാനാണ് ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. രാജ്യത്തുടനീളം ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരു ഐഡന്റിറ്റി കാർഡായതുകൊണ്ട് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ സോഫ്റ്റ് വെയർ ആണ് ഇതിന് ഉപയോഗപ്പെടുത്തേണ്ടത്. യൂണിക് ഐഡന്റിറ്റി കാർഡ് വിതരണം ചെയ്യാനുള്ള പ്രാരംഭ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്നു. ഈ ഗവൺമെന്റ് ഇതിനുവേണ്ടി 5 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിനുള്ള ആപ്ലിക്കേഷൻ ഫോം വിതരണം ചെയ്തു തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

കേന്ദ്രത്തിന്റെ സ്വാവലംബൻ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അംഗപരിമിതർക്ക് സമഗ്രമായ ഒരു ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി കൊണ്ടുവരികയാണ്. പക്ഷെ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഈ സ്കീമിനാവശ്യമായ പ്രീമിയം ഗവൺമെന്റ് അടയ്ക്കും. 3.57 കോടി രൂപ ഇതിനായി സർക്കാർ നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്.

അംഗപരിമിതരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ തുടക്കത്തിൽ തന്നെ കണ്ടുപിടിച്ച് അംഗപരിമിതികൾ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കുഞ്ഞു നാൾ മുതൽ തന്നെ കണ്ടുപിടിച്ച്

ഒരുപാട് തരത്തിലുള്ള അംഗപരിമിതികൾ ചികിത്സിച്ച ഭേദമാക്കാൻ സാധിക്കും. അതുകൊണ്ട് ഇത്തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങൾ ചെറുപ്പത്തിൽ തന്നെ കണ്ടുപിടിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ചെയ്യും. ഗർഭസ്ഥാവസ്ഥയിൽ തന്നെ ശിശുവിന്റെ ആരോഗ്യം പരിശോധിക്കുകയും പ്രസവിച്ച ഉടൻ തന്നെ ഈ പരിശോധന ഊർജ്ജിതമാക്കിക്കൊണ്ട് Early Detection Centre-കൾ സ്ഥാപിക്കാൻ ഈ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇപ്പോൾ തന്നെ ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കാൻ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ജില്ലാതലത്തിൽ അത്തരത്തിലുള്ള പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഇത് ആരംഭിക്കുമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളത്. നിലവിലുള്ള പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങൾ ശക്തമാക്കുന്നതിന്റെ കൂടെ അത്തരത്തിലുള്ള 28 പുതിയ കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്യും.

മൊബൈൽ ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ ഈ സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു. 25 മൊബൈൽ ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകളാണ് ഈ സർക്കാർ ആരംഭിക്കുന്നത്. അതിന്റെ ഉദ്ഘാടനം വളരെ അടുത്തുതന്നെ നടത്തുന്നതാണ്. അനുയാത്ര ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായുള്ള ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട

പരിപാടിയായിരിക്കും അത്. 6 വികസന ബ്ലോക്കുകൾക്കകൂടി ഒരു മൊബൈൽ വാഹനം എന്ന നിലയിലാണ് മൊബൈൽ ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത്. അതിൽ ഒരു ഫിസിയോതെറാപ്പിസ്റ്റ് അടക്കമുള്ള ആളുകൾ ഉണ്ടായിരിക്കും. കുട്ടികളെ അവിടെ കൊണ്ടുവന്നാൽ ഫിസിയോതെറാപ്പി ചെയ്യാനടക്കം പരിശീലിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കും. റൊട്ടേഷനായി വീണ്ടും അവിടെ എത്തിച്ചേരുന്നതുകൊണ്ട് ഈ പരിശോധനകൾ വളരെ വിപുലമാക്കാനും തുടർ പരിശോധനയ്ക്കും സാധ്യമാകുന്നതാണ്. പരിശോധന കേന്ദ്രത്തിലേയ്ക്ക് വരാൻ കഴിയാത്ത ഡിസ് ഏബിൾഡ് ആയ ആളുകളെ അവരുടെ വീട്ടിൽ പോയി പരിശോധിച്ചു ഫിസിയോതെറാപ്പിയടക്കം രക്ഷിതാക്കൾക്ക് നിർദ്ദേശം കൊടുക്കുന്നതിന് സാധിക്കുമെന്നതാണ് മൊബൈൽ യൂണിറ്റുകളുടെ പ്രത്യേകത. ഇപ്പോൾ തന്നെ അതിനുവേണ്ട വാഹനങ്ങളെല്ലാം റെഡിയായിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഉദ്ഘാടനം വളരെ അടുത്തുതന്നെ നടക്കും. 5 കോടി രൂപയാണ് സർക്കാർ ഇതിനായി നീക്കിവെച്ചിട്ടുള്ളത്.

പ്രത്യേക മേഖലകളിൽ സ്ഥിരം ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ -പട്ടികവർഗ്ഗ മേഖല, തീരദേശ മേഖല തുടങ്ങിയ ചില പ്രത്യേക മേഖലകളിൽ വൈകല്യങ്ങൾ സ്ത്രീൻ ചെയ്യുന്നതിനും ആവശ്യമായ തെറാപ്പികളും സേവനങ്ങളും നൽകുന്നതിനും

സ്ഥിരം ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ആദ്യത്തെ യൂണിറ്റ് അട്ടപ്പാടിയിലെ കോട്ടത്തറ സ്പെഷ്യാലിറ്റി ആശുപത്രിയിലാണ് ആരംഭിക്കുന്നത്. ഇതിനായി 19 ലക്ഷം രൂപ ചെലവ് വരും. അതിന് ആവശ്യമായ പണവും നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്.

സ്പെഷ്യൽ അംഗൻവാസികൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. കോഴിക്കോട് അതിന്റെ മാതൃകയായി ഒരണ്ണം പൈലറ്റ് പ്രോജക്ടായി ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഡിസ് ഏബിൾഡ് ആയ ഇത്തരം കുട്ടികളെ അംഗൻവാസികളിൽ കൊണ്ടുവരുമ്പോൾ അവിടെ പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധകൊടുക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ സ്റ്റാഫിനെ നിശ്ചയിച്ചുകൊണ്ട് വളരെ വിജയകരമായി കോഴിക്കോട് പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. അതുപോലെയുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾ മറ്റുപ്രദേശങ്ങളിൽ കൂടി വ്യാപിപ്പിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്ന കാര്യവും ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്.

പ്രോജക്ട് ഓട്ടിസം എന്നൊരു പരിപാടി അനുയാത്ര ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുണ്ട്. ഓട്ടിസം ബാധിച്ച കുട്ടികൾക്ക് ചികിത്സയും തെരാപ്പികളും അനുബന്ധസേവനങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണത്. സർക്കാർ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലെല്ലാം ഇത്തരം ഓട്ടിസം സെന്ററുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ഇതിനുവേണ്ടി 2.5 കോടി രൂപ ചെലവ് വരും. ആ പണവും സാമൂഹ്യ നീതി വകുപ്പ്

നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്.

'കാതോരം' എന്നൊരു പ്രത്യേക പദ്ധതി അനുയാത്ര ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി  
 ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് വേണ്ടി പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. നേരത്തെ കോക്ലിയാർ  
 ഇംപ്ലാന്റേഷനടക്കം 'ശ്രുതി തരംഗം' പദ്ധതി വളരെ ഭംഗിയായി  
 മുന്നോട്ടുപോകുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ മുന്നോടിയായാണ് കാതോരം പദ്ധതി വരുന്നത്.  
 ഒന്നാം മാസവും മൂന്നാം മാസവും ആറാം മാസവും പതിനെട്ടാം മാസവും  
 പരിശോധിച്ചുകൊണ്ട് ആവശ്യമായ ചികിത്സയും കോക്ലിയാർ ഇംപ്ലാന്റ്  
 ആവശ്യമാണെങ്കിൽ അവസാന ഘട്ടത്തിൽ അതിന് നിർദ്ദേശിക്കുന്ന  
 പദ്ധതിയാണിത്. മൂന്നുവയസിനു താഴെ/ജനിച്ചയുടനെയുള്ള  
 കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടിയാണ് കാതോരം പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചത്. അത് ശ്രുതി തരംഗം  
 പദ്ധതിയുമായി യോജിപ്പിച്ച് തുടർ നടപടികളായിട്ട് നടത്തുന്നതാണ്.

മോഡൽ ചൈൽഡ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന്  
 ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത്തരത്തിലുള്ള എം.സി.ആർ.സി. കൾ നടത്തിക്കുന്നതിന് ഒരു  
 കേന്ദ്രത്തിന് 3.5 കോടി രൂപയാണ് ആവശ്യമായിട്ടുള്ളത്. മോഡലായിട്ടുള്ള ഒരു  
 സെന്റർ ഈ വർഷം തന്നെ തുടങ്ങുന്നതാണ്. അതിനുള്ള പണവും നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്.

അംഗപരിമിതർക്കായൊരു ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക് കേരള സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി

മിഷന്റെ ഓഫീസിൽ തന്നെ ആരംഭിക്കുകയാണ്. സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി മിഷന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിലാണ് ഈ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നത്. 34 ലക്ഷം രൂപയാണ് ഇതിന് ചെലവ് വരുന്നത്. അതിൽ അംഗപരിമിതരുടെ എല്ലാ പദ്ധതികളെയും കുറിച്ചുള്ള വിവരം അംഗപരിമിതർക്ക് നൽകുന്നതിനുള്ള സംവിധാനങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നതാണ്. അവർക്ക് ലഭ്യമാകുന്ന സേവനങ്ങൾ, വിവിധ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുതലായ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ഇതിനകത്ത് പറയുന്നതാണ്.

ബഡ്ജറ്റ് സൂട്ടിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്താൻ ശ്രമിക്കും.

ചില കുറക്ഷൻ സർജറികൾ ആവശ്യമായി വരുന്ന കേസുകളുണ്ട്. അത്തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങൾക്ക് അതിനുള്ള പദ്ധതിയിട്ടിട്ടുണ്ട്.

സ്റ്റഡന്റ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് എന്ന പേരിൽ മെഡിക്കൽ കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് അംഗപരിമിതരോട് ആർദ്രതാമനോഭാവം വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിനും അവരുടെ ചികിത്സയിൽ ഇടപെടുന്നതിനുമുള്ള ബോധവൽക്കരണം നടത്തും.

ബഡ്ജറ്റ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകളും അസിസ്റ്റഡ് ലിവിംഗ് ഹോമുകളും കൂടുതൽ പരിഷ്കരിക്കുന്നതാണ്. അത്തരം കേന്ദ്രങ്ങൾ കൂടുതൽ ആവശ്യമുള്ളിടത്ത്

ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

വ്യക്തിഗത പരിപാലന പദ്ധതി (Individual Care Plan) എന്ന രീതിയിൽ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കുന്നുണ്ട്.

അംഗപരിമിതരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനായി മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളിലെല്ലാം നടക്കുന്ന കാര്യങ്ങളുമായി വിവരം കൈമാറുന്നതിനായി 2017 ആഗസ്റ്റ് മാസം ഒരു ദേശീയ ശിൽപ്പശാല നടത്താൻ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്.

അംഗപരിമിതരുടെ തൊഴിൽ പരിശീലനത്തിനും അവരുടെ പുനരധിവാസത്തിനും വേണ്ടി ഒരു വിദഗ്ദ്ധ കേന്ദ്രം ആരംഭിക്കാൻ സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. അതും ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലയളവിൽ WHO-യുടെ മാനദണ്ഡപ്രകാരമുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളനുസരിച്ചായിരിക്കും ആരംഭിക്കുന്നത്.

വിവര വിദ്യാഭ്യാസ വ്യാപന പദ്ധതികളിൽ നേരത്തെ തുടരുന്ന പദ്ധതികളുണ്ട്. അത്തരം പദ്ധതികൾ ഇനിയും കൂടുതൽ വ്യാപിപ്പിക്കും. ഐ.ഇ.സി. പദ്ധതികൾ വ്യാപിപ്പിക്കും. അതിനുള്ള പൈലറ്റ് പ്രോജക്ട് ഇപ്പോൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഓട്ടിസം ബാധിച്ച കുട്ടികളിൽ നിന്ന് സെലക്ട് ചെയ്ത കുട്ടികളുടെ ഒരു ഇന്റജാല ടീം മാജിക് അക്കാഡമിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള പരിശീലനം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ജൂൺ മാസത്തിൽ ആ പദ്ധതിയുടെ

ഔപചാരികമായ അരങ്ങേറ്റം നടത്തും. വളരെ നല്ല പ്രകടനമാണ് ആ കുട്ടികൾ കാഴ്ച വയ്ക്കുന്നത്. ഭംഗിയായിട്ട് കുട്ടികൾ അത് ചെയ്യുന്നുണ്ടെന്നാണ് പരിശീലന കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നും കിട്ടുന്ന അറിവ്. അത് ഏറ്റവും ആവേശകരമായി/ ആത്മവിശ്വാസം പകരുന്ന ഒരു കാര്യമായിരിക്കും. ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളാണ് ഉത്തരത്തിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. അനുയാത്ര പദ്ധതിക്ക് എല്ലാവരുടെയും സഹകരണം കിട്ടുമ്പോൾ ഏറ്റവും നല്ല അനുഭവങ്ങൾ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ നമ്മുടെ മക്കൾക്കും സഹോദരങ്ങൾക്കും ലഭ്യമാക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

മി. സ്പീക്കർ: മന്ത്രി വളരെ ദീർഘവും വിശദവുമായി ഉത്തരം പറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഉപചോദ്യങ്ങൾ വളരെ ചുരുക്കി ചോദിക്കണം.

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, ഈ വിപുലമായ പരിപാടികൾ വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാരിന് കഴിയട്ടെയെന്ന് ആശംസിക്കുന്നു. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ എല്ലാവരുടെയും ഭാഗത്തുനിന്നും പൂർണ്ണ പിന്തുണ ഉണ്ടായിരിക്കുകയും ചെയ്യും. അംഗപരിമിതരോ ഓട്ടിസം ബാധിച്ചവരോ മാത്രമല്ല ഇതിന്റെ പ്രയാസം നേരിടേണ്ടി വരുന്നത്. ഓട്ടിസം ബാധിച്ച ഒരു കുട്ടിയുള്ള വീട്ടിൽ ജോലിക്കാരായ അമ്മയോ അച്ഛനോ ഉണ്ടെങ്കിൽ ഈ കുട്ടിയുടെ പ്രഭാതകൃത്യങ്ങൾ പോലും

നിർവ്വഹിച്ച കൊടുത്തിട്ടുവേണം ജോലിക്ക് പോകേണ്ടി വരുന്നത്. അവിടെ അഞ്ച് മിനിറ്റ് വൈകുമ്പോൾ അവരുടെ ലീവ് ഉൾപ്പെടെ പോകുകയാണ്. അവരുടെ ട്രാൻസ്ഫറിന്റെ കാര്യം വരുമ്പോൾ ഈ കുട്ടി ഓട്ടിസം ബാധിച്ച കുട്ടിയാണെന്ന സർട്ടിഫിക്കറ്റ് വീണ്ടും വീണ്ടും രക്ഷിതാവിന് ഹാജരാക്കേണ്ടി വരികയാണ്. എന്റെ കുട്ടി വയുത്തൊരു കുട്ടിയാണെന്ന് ആവർത്തിച്ച് വ്യക്തമാക്കേണ്ടി വരുന്നത് അവരുടെ ജീവിതത്തിൽ ഒരുപാട് മാനസിക പ്രയാസങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. ഇത്തരം പ്രയാസങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്ന കുട്ടികളുടെ രക്ഷിതാക്കൾ ജോലി ചെയ്യുന്ന തൊഴിലിടങ്ങൾ- സർക്കാരിന്റെതാണെങ്കിലും സ്വകാര്യ സ്ഥാപനമായാലും, രണ്ടിടത്തും ഇവർക്കുണ്ടി ഈ പ്രത്യേക പരിഗണനകൾ അനിവാര്യമാണ്. അതിനുവേണ്ട നിയമനിർമ്മാണം നടത്താൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ;

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു കാര്യമാണ്

ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞത്. അംഗപരിമിതിയുള്ള കുട്ടികളുടെ രക്ഷിതാക്കൾ അനുഭവിക്കുന്ന മന:പ്രയാസങ്ങൾ നമ്മൾ നേരിട്ട് കാണുന്നതാണ്. നമ്മുടെ അടുത്ത് അത്തരം ആളുകൾ ട്രാൻസ്ഫറിന്റെ ആവശ്യവുമായി വരുമ്പോൾ നിയമപരമായ കാര്യങ്ങളെല്ലാം പാലിച്ചുകൊണ്ട് അനുകൂലമായ സമീപനമാണ് സ്വീകരിക്കാറുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് ഏതെങ്കിലും തരത്തിൽ ഇവരെ സഹായിക്കാൻ കൂടുതൽ

ശ്രമിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അതും പരിഗണിക്കാമെന്നാണ് ഇതുസംബന്ധിച്ച് പറയാനുള്ളത്.

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, ഓട്ടിസം ബാധിച്ചതും അംഗപരിമിതരായ കുട്ടികളെ സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഒരു ഡാറ്റാ ബാങ്ക് ഉണ്ടെങ്കിൽ ട്രാൻസ്ഫറിംഗ് ആന്റ് പോസ്റ്റിംഗിന്റെ സമയത്ത് അതുകൂടി പരിശോധിച്ചതിനുശേഷം അവരെ പോസ്റ്റ് ചെയ്യാൽ മതിയല്ലോ. ഇല്ലെങ്കിൽ ഓരോ ട്രാൻസ്ഫറിന്റെയും സമയത്ത് "എന്റെ കുട്ടിക്ക് വയ്യാ" എന്നുപറഞ്ഞ് അവർ വരേണ്ടിവരുകയാണ്. അത്തരം സാഹചര്യം ഒഴിവാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് ഇടപെടണം. രണ്ടാമത്തെ ചോദ്യം, ഉമ്മൻചാണ്ടി സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം അംഗപരിമിതർക്കുള്ള പെൻഷൻ 300 രൂപയിൽ നിന്ന് 1100 രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. 80 ശതമാനത്തിന് മുകളിൽ അംഗപരിമിതരായ ആളുകളുടെ പെൻഷൻ 2015-ൽ 1100 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. 80 ശതമാനത്തിന് താഴെ അംഗപരിമിതിയുള്ളവരുടെ പെൻഷനും ഇപ്പോൾ വർദ്ധിപ്പിച്ച് 1100 രൂപയിലെത്തി. എന്നാൽ ഗുരുതരമായ വൈകല്യമുള്ളവരുടെ പെൻഷൻ ഈ കാലയളവിൽ വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ല. സ്പെനൽ

കോഡ് ഇൻഷുറി പോലുള്ള വൈകല്യങ്ങൾ ബാധിച്ച് കിടക്കുന്ന ആളുകളുടെ പെൻഷൻ അധികമായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടിയെടുക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ? ഇതിനുള്ള മറുപടി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുകൂടി പറയണം.

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, സാമൂഹ്യക്ഷേമ

പെൻഷനുകളിലെല്ലാം കൂടുതൽ വർദ്ധനവുപിണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ളത് ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരിക്കുന്ന സമയത്താണ്. ഏറ്റവും കൂടുതലെന്നാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്, എല്ലാ ഗവൺമെന്റും കുറേക്കൂടി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ വിഷയത്തിൽ എന്തെങ്കിലും പ്രത്യേകതയുണ്ടെങ്കിൽ അത് പരിശോധിച്ച് പിന്നീട് പറയാം.

ശ്രീ. ഹൈബി ഇൗധൻ: സർ, ഗവൺമെന്റിന്റെ അനയാത്ര എന്ന പദ്ധതിയെ

ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ഗർഭസ്ഥശിശുവിന്റെ വൈകല്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കി ഗർഭപാത്രത്തിൽ നിന്നും ശിശുവിനെ പുറത്തെടുത്ത് അതിന്റെ കുറവുകൾ മനസ്സിലാക്കി സർജറി ചെയ്ത് തിരിച്ച് ഗർഭപാത്രത്തിലേയ്ക്ക് നിക്ഷേപിക്കുന്ന ഫീറ്റൽ സർജറിയാടകമുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ എറണാകുളം പോലുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട സ്ഥലങ്ങളിലെ ആശുപത്രികളിൽ ഇന്ന് ലഭ്യമാണ്. അനയാത്ര എന്ന പദ്ധതിയിൽ

അത്തരം വൈകല്യങ്ങൾ നേരത്തെ കണ്ടുപിടിച്ച് അതിനുവേണ്ടുന്ന തുടർചികിത്സകൾക്ക് സൗകര്യമുണ്ടാക്കുമെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ പറഞ്ഞത്. സർക്കാർ ആശുപത്രികളിൽ അത്തരം സൗകര്യങ്ങൾ നിലവിലില്ല. സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളുമായി സഹകരിച്ച് വൈകല്യങ്ങൾ നേരത്തെ കണ്ടുപിടിക്കാൻ സഹായിക്കുന്ന ഏറ്റവും മോശേണായ ചികിത്സാ സമ്പ്രദായം പരിപൂർണ്ണമായി ജനങ്ങൾക്ക് പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്ന രീതിയിലുള്ള പദ്ധതികൾ അനുയാത്ര പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുമോ; അതുപോലെ, മുൻ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ശ്രുതിതരംഗം പദ്ധതി വഴി 660 കുട്ടികൾക്ക് കോക്ലിയർ ഇംപ്ലാന്റേഷൻ നടത്തുകയും അവരുടെ കേൾവി ശക്തി തിരികെ ലഭിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. പക്ഷേ വാറണ്ടി കഴിയാറായതും കഴിഞ്ഞതുമായ ആ ഉപകരണങ്ങളിൽ പലതും കേടായതിനാൽ അവ റീപ്ലെയ്സ് ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ട സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്നതിന് ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഇടപെടലുണ്ടാകുമോ; കേൾവി ശക്തി തിരികെ ലഭിച്ച കുട്ടികൾ വീണ്ടും അജ്ഞതയുടെ ലോകത്തേക്ക് പോകുകയാണ്. അവരെ സഹായിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ;

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, എല്ലാ ജില്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിലും DEIC

(ഡിസ്ട്രിക്ട് എർളി ഇന്റർവെൻഷൻ സെന്ററുകൾ) ഏറ്റവും ആധുനികമായി സജീകരിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഡി.ഇ.ഐ.സി. വഴി ഗർഭസ്ഥാവസ്ഥയിലുള്ള പരിശോധനയും അതിനാവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങളും ചെയ്തുകൊടുക്കാൻ സാധിക്കും. ശ്രുതിതരംഗം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി കുട്ടികൾക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ള കോക്ലിയാൻ ഇംപ്ലാന്റേഷൻ ഉപകരണങ്ങളുടെ വാറണ്ടി പിരീഡ് കഴിഞ്ഞതിന്റെ ബുദ്ധിമുട്ട് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ വാറണ്ടി പിരീഡ് അഞ്ചുവർഷം കൂടി ദീർഘിപ്പിക്കാൻ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ: സർ, സംസ്ഥാന ജില്ലാ ബഡിറ്റ്-മുക സ്റ്റോർട്സ് കൗൺസിലുകൾക്ക് പലതിനും സ്റ്റോർട്സ് കൗൺസിലിന്റെ അംഗീകാരം ലഭിക്കാത്തതിനാൽ ഈ കുട്ടികൾക്ക് ഗ്രേസ് മാർക്ക് ലഭിക്കുന്നില്ല. ഇതിനെക്കുറിച്ച് ആക്ഷേപമുണ്ട്. അതുകൊണ്ട്, ജില്ലാ-സംസ്ഥാന കായികമേളകളിൽ ഈ കുട്ടികൾക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായവും ലഭിക്കുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് എത്രനല്ല പെർഫോമൻസ് കാഴ്ചവെച്ചാലും ഗ്രേസ് മാർക്ക് ലഭിക്കാത്ത സാഹചര്യമുണ്ട്. ഇത് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ: ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്ത്

നടപടിയാണ് ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ഈ വിഷയത്തെക്കുറിച്ച് സ്പോർട്സ്

വകുപ്പുമായി ആലോചിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാം.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, അംഗപരിമിതരുടെ പ്രധാന വിഷയം

യാത്രാപ്രശ്നമാണ്. അവരുടെ യാത്രയ്ക്കാവശ്യമായ സീറ്റ് സംവരണത്തിനും,

ആനുകൂല്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. എം.എൽ.എ.

ഫണ്ടോ മറ്റേതെങ്കിലും ഫണ്ടോ ഉപയോഗിച്ച് നൽകുന്ന വീൽചെയറോ

മുച്ചക്രവാഹനമോ ലഭിക്കാൻ അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ചാൽ അത് ലഭിക്കുന്നതിന്

കാലതാമസമുണ്ടാകുന്നു. അതിനെക്കുറിച്ച് ആവർത്തിച്ച് അന്വേഷിക്കേണ്ട

സാഹചര്യം വരുകയാണ്. റോഡ് കണക്ടിവിറ്റിയാണ് മറ്റൊരു കാര്യം. ഞാൻ ഒരു

സ്കൂളിൽ ചെന്നപ്പോൾ അംഗവൈകല്യമുള്ള ഒരു കുട്ടിയുടെ മാതാവ് വീട്ടിലേയ്ക്ക്

റോഡ് വേണമെന്നു പറഞ്ഞു. കൊട്ടിയൂരുള്ള ഒരു പെൺകുട്ടിക്ക് മുച്ചക്രവാഹനം

കൊടുത്തതിനുശേഷം റോഡ് കിട്ടിയാൽ എസ്.എസ്.എൽ.സി. പരീക്ഷയ്ക്ക്

പോകുമെന്ന് പറഞ്ഞു. അങ്ങനെയുള്ള സ്ഥലങ്ങളിലേയ്ക്ക് റോഡ് കണക്ടിവിറ്റിക്ക്

പ്രത്യേക പരിഗണന കൊടുക്കുകയും ഇവരുടെ യന്ത്ര ഉപകരണങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ള യാത്രാ സൗകര്യങ്ങൾ കൂടുതലായി നൽകുന്നതിന് പ്രത്യേക നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ഇത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട

പ്രശ്നങ്ങളാണ്. ഇവർക്ക് യാത്രയ്ക്കുവേണ്ടി കൊടുക്കുന്ന പ്രത്യേക യു.ഡി.ഐ.ഡി.

കാർഡ് ഉപയോഗപ്പെടുത്തി യാത്രയ്ക്കുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്.

ഇപ്പോൾ പൊതുവാഹനങ്ങളിൽ അംഗപരിമിതർക്കുള്ള സംവരണ സീറ്റുണ്ട്.

എല്ലാവരും ആ നിയമം അനുസരിക്കുന്നില്ല എന്നാണ് കാണുന്നത്. അത്

നിർബന്ധമാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കാം. അംഗപരിമിതർക്ക് പ്രത്യേക സീറ്റ്

സൗകര്യങ്ങൾ ചെയ്തുകൊടുക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. വീൽചെയർ അടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ

ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം വലിയ രീതിയിലുള്ള ഉപകരണ വിതരണം

നടത്തുകയുണ്ടായി. സെൻട്രൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ സഹായത്തോടുകൂടി ഒരു മെഗാ

ക്യാമ്പ് കണ്ണൂർ ജില്ലയിൽ വച്ച് നടത്തുകയും അതിൽ 75 ലക്ഷം രൂപ വിലവരുന്ന

ഉപകരണങ്ങൾ ദേശീയതലത്തിലുള്ള പൊതുഏജൻസിയായ ALIMCO-യുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട് വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതുകൂടാതെ വികലാംഗ കോർപ്പറേഷന്റെ

ആഭിമുഖ്യത്തിൽ നിരവധി ക്യാമ്പുകൾ നടത്തുകയും ഉപകരണവിതരണം ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം ചുരുക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞതുകൊണ്ടാണ് ഇത്തരത്തിൽ മറുപടി പറയുന്നത്. വിശദമായ മറുപടി മേശപ്പുറത്തുവെക്കാം. എം.എൽ.എ ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് ഓർഡർ ചെയ്യാൽ ഉപകരണങ്ങൾ കിട്ടാൻ താമസമാണെന്നാണ് പറയുന്നത്, അത് പരിഹരിക്കേണ്ട വിഷയമാണ്. ALIMCO-യുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് ഉപകരണങ്ങൾ എടുക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ ഇത്തരം ഉപകരണങ്ങളുണ്ടാക്കുന്ന സംവിധാനത്തിന്റെ വിപുലീകരണം ആവശ്യമാണ്. അതിനും അനുയോജ്യമായി പദ്ധതിയുണ്ടെന്ന് അറിയിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. റോഡ് കണക്ടിവിറ്റി വേണമെന്ന തരത്തിലുള്ള അപേക്ഷകൾ വരുമ്പോൾ പഞ്ചായത്തുകളുമായും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായും കളക്ടർമാരുമായും ബന്ധപ്പെട്ട് സാധിക്കാവുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ നമുക്ക് കഴിയും. പ്രത്യേക രീതിയിലുള്ള നിർദ്ദേശം ഇവിടുന്ന് കൊടുക്കണമെങ്കിൽ അതിനെക്കുറിച്ചും ആലോചിക്കാം.

ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്: സർ, വികലാംഗർ എന്നുള്ള പദപ്രയോഗം മാറ്റി

ഭിന്നശേഷിയുള്ളവർ/അംഗപരിമിതർ എന്ന് പ്രയോഗിക്കുന്നതുതന്നെ ഒരു സാമൂഹിക ഇടപെടലാണ്. ഏറ്റവും ദുഃഖകരമായ കാര്യം, പൊതുയിടങ്ങളിൽ ഇപ്പോഴും വികലാംഗർ എന്നുതന്നെ ഉപയോഗിക്കുന്നതായി കാണുന്നു. സർക്കാരിന്റെ പല കത്തിടപാടുകളിലും, രേഖകളിലും വികലാംഗരെന്നാണ് ഉപയോഗിക്കുന്നത്. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ്സുകളിൽ വികലാംഗരെന്നാണ് എഴുതിവെച്ചിരിക്കുന്നത്. ഞാൻ ഒരു വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനത്തിൽ ചെന്നപ്പോൾ ഡിഫറന്റ് ലി എബിൾഡായ കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള ഒരു മുറിയിൽ എഴുതി വെച്ചിരിക്കുന്നത് വികലാംഗരായ കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള പ്രത്യേകമുറി എന്നാണ്. വളരെ കർശനമായ ഇടപെടലിലൂടെ ഈ പദപ്രയോഗം പൂർണ്ണമായി ഒഴിവാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കണം. കൂടാതെ, ഭിന്നശേഷിക്കാരായ കുട്ടികളുടെ ടീറ്റ്മെന്റിനും മറ്റുമായി പലവിധ പരിപാടികളും ആവിഷ്കരിക്കുന്നുണ്ട്. പക്ഷേ ഏർലി ഡിറ്റക്ഷൻ നടത്തേണ്ടത് ക്ലാസ് മുറികളിലാണ്. ഹാന്റ്റെറ്റിംഗിലുള്ള ചെറിയ മാറ്റങ്ങൾ പോലും ഏതെങ്കിലും ഡിസ്ഓർഡറിന്റെ തെളിവാണു്. ഇത്തരം ഏർലി ഡിറ്റക്ഷൻ ക്ലാസ് മുറികളിൽ സാഹചര്യമില്ലാതാകുന്ന അവസ്ഥ ഇപ്പോഴുണ്ട്. അതിൽ എന്ത്

ഇടപെടൽ സാധ്യമാകും;

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, പൊതുയിടങ്ങളിൽ വികലാംഗർ

എന്ന് എഴുതി വയ്ക്കേണ്ടതില്ല, ഭിന്നശേഷിക്കാർ/അംഗപരിമിതർ എന്ന

പദപ്രയോഗമാണ് നടത്തിവരുന്നത്. അങ്ങനെ എഴുതുന്നുണ്ടെങ്കിൽ

കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ്സുകളിലടക്കം, അത് പൂർണ്ണമായും മാറ്റാനുള്ള നിർദ്ദേശം

ഗവൺമെന്റ് നൽകാം.

ഗതാഗത വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ): സർ, ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട

അംഗം പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ്സുകളിലും മറ്റ്

പൊതുബസ്സുകളിലും വികലാംഗർ എന്നത് മാറ്റി ഭിന്നശേഷിയുള്ളവർ എന്ന് ആക്കി

മാറ്റുന്നതിനുവേണ്ട നിർദ്ദേശം ഇന്നുതന്നെ നൽകാം.

ശ്രീ. കെ. എം. ഷാജി: സർ, അംഗപരിമിതർക്ക് ഇപ്പോൾ നമ്മൾ വീൽ

ചെയറും മുച്ചക്രവാഹനവും കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. അവർക്ക് ഉപയോഗിക്കാൻ കൂടുതൽ

സൗകര്യം ജോയ്സ്റ്റിക്കാണ്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ജോയ്സ്റ്റിക് കൊടുക്കുന്നുണ്ട്.

നമ്മൾ ഇതുവരെ അത് കൊടുത്തു തുടങ്ങിയിട്ടില്ല. അതുസംബന്ധിച്ച് ഞാൻ

അന്വേഷിച്ചപ്പോൾ ഒരു ജോയ്സ്റ്റിക്കിന് 50 രൂപ മുതൽ 60 രൂപ വരെ വില വരും.

ഇത് അവർക്ക് ഉപകാരമുള്ളതാണ്. ഇതിനുവേണ്ടി ഓരോ എം.എൽ.എ.മാരും 40-

50 രൂപ നൽകാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ:സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞത്

ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ ആലോചനയിലുള്ള വിഷയമാണ്. ഏറ്റവും ആധുനികമായ

ഉപകരങ്ങൾ തന്നെ ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് നൽകാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്: സർ, ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് റിസർവേഷൻ

ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കുറെ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതായും പറഞ്ഞു.

റിസർവേഷൻ ഏർപ്പെടുത്തുമ്പോൾ അംഗപരിമിതർ/ഭിന്നശേഷിക്കാരെ

മുഴുവനായാണ് കാണുന്നത്. ഓട്ടിസം ബാധിച്ച കുട്ടികളെയും

അംഗപരിമിതരായ കുട്ടികളെയും ഒരേ നിലവാരത്തിൽ കാണാൻ കഴിയില്ല.

അതുകൊണ്ട് ഓരോ ഐറ്റം തിരിച്ച് റിസർവേഷൻ ഏർപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമോ;

അംഗപരിമിതർക്ക് സർക്കാർ സർവ്വീസിൽ ട്രാൻസ്ഫറിനും മറ്റും സൗകര്യം

കൊടുക്കുന്നു. സർക്കാർ ജോലിയില്ലാത്ത അംഗപരിമിതർക്ക് തൊഴിൽ

സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് കുറഞ്ഞ പലിശയ്ക്കോ പലിശരഹിതമായോ

ലോൺ നൽകുന്നതിന് പ്രത്യേക പാക്കേജ് തയ്യാറാക്കുമോ;

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത് അംഗപരിമിതരുടെ റീഹാബിലിറ്റേഷനാണ്. 18 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞാൽ എന്തുചെയ്യുമെന്നതാണ് പല രക്ഷിതാക്കളുടെയും ഉത്കണ്ഠ. അതിനാവശ്യമായി ഇവർക്ക് തൊഴിൽ പരിശീലനം നൽകുന്നതിനും മറ്റ് സാങ്കേതിക സൗകര്യങ്ങൾ നൽകുന്നതിനുമുള്ള പദ്ധതിയാണ് ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞത്. അതുകൊണ്ടാണ് വിശദമായി വായിക്കാതിരുന്നതാണ്. അസിസ്റ്റീവ് ഡിവൈസ് അടക്കം ഉണ്ടാക്കുന്നതിനും വായ്പകളടക്കം ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ട് തൊഴിൽ പരിശീലനം നൽകി അവരെ സ്വയംതൊഴിലിലേയ്ക്ക് ആനയിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പദ്ധതി അനുയാത്രാ പദ്ധതിയുടെ കൂടെയുണ്ട്. അംഗപരിമിതരായവർക്ക് എന്തൊക്കെ സൗകര്യം പ്രത്യേക രീതിയിൽ ചെയ്തുകൊടുക്കാമെന്നതിനെക്കുറിച്ചും ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. അടൂർ പ്രകാശ്: സർ, 2015-ലാണ് അംഗപരിമിതരായവരെക്കുറിച്ച് ഒരു സർവ്വെ നടത്തിയത്. 22 തരത്തിലുള്ള വൈകല്യങ്ങൾ അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് സർവ്വെ നടത്തിയത്. അത് ഇന്ത്യയിലെതന്നെ

ആദ്യത്തെ സംഭവമാണ്. 7,94,000-ത്തോളം അംഗപരിമിതർ ഉണ്ടെന്നാണ് കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ളത്. അത് ജനസംഖ്യയുടെ 2.32 ശതമാനം വരികയാണ്. ഏത് ജില്ലയിലാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ അംഗപരിമിതരുള്ളതെന്ന് കണ്ടെത്താൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ;

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, സർവ്വെ നടത്തിയതിന്

നേതൃത്വം കൊടുത്തവരെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. സർവ്വെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കൈമാറിക്കൊണ്ട് ഓരോ വാർഡിലും എത്ര അംഗപരിമിതരുണ്ടെന്ന് മനസ്സിലാക്കാനും പദ്ധതികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്യുമ്പോൾ അതിനനുസരിച്ച് പ്ലാനിംഗിനകത്ത് ഉൾപ്പെടുത്താനുള്ള സൗകര്യത്തിനുംവേണ്ടി സർവ്വെ റിപ്പോർട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. ഏത് ജില്ലയിലാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ അംഗപരിമിതരുള്ളതെന്ന ചോദ്യത്തിന് പരിശോധിച്ച് മറുപടി പറയാം. മലപ്പുറത്താണെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർതന്നെ പറയുന്നു. അതിന്റെ കണക്ക് വേണമെങ്കിൽ പ്രത്യേകം എഴുതി തയ്യാറാക്കി നൽകാം. നേരത്തെ പറഞ്ഞ കൂട്ടത്തിൽ, അംഗപരിമിതരുടെ പുനരധിവാസത്തിനുള്ള സംരംഭങ്ങൾ 'പൂർണ്ണ' എന്ന പേരിൽ അനുയാത്ര പദ്ധതിയുടെ

ഭാഗമായിത്തന്നെയുണ്ടെന്നുള്ളതുകൂടി പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കൊച്ചി മെട്രോ ഉൾപ്പടെയുള്ള എല്ലാ യാത്രാ സംവിധാനങ്ങളെയും അംഗപരിമിത സൗഹൃദമാക്കുന്നതിനുള്ള തീരുമാനവും എടുത്തിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്നാകരൻ: സർ, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചികിത്സയും

ചികിത്സയുടെ ആധുനിക വൽകരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മരുന്നുകളും കിട്ടാൻ വളരെ പ്രയാസമുണ്ട്. പലതും വിദേശത്തുനിന്നാണ് വരുന്നത്. വളരെ പാവപ്പെട്ട വീട്ടിലുള്ള കുട്ടികളെ ഇങ്ങനെയുള്ള ചികിത്സയ്ക്കൊക്കെ കൊണ്ടുപോകാനുള്ള മാനസികാവസ്ഥതന്നെ ഇല്ലാതായിപ്പോകും. അത് ബഡ്ജറ്റിലുൾപ്പെടെ ഗവൺമെന്റ് അഡ്രസ് ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഒന്ന്, അതിൽ ശ്രദ്ധിക്കുമോ; രണ്ട്, ഇതിലൊരു മാനസികാവസ്ഥയുടെ പ്രശ്നംകൂടിയുണ്ട്. അംഗപരിമിതരോട് പൊതുസമൂഹത്തിനുള്ള മനോഭാവവും ചില വീടുകളിലെ ബന്ധുക്കളുടെ മനോഭാവവും ശരിയല്ല. അവിടെയാണ് ബഡ്സ് സൂളിന്റെ പ്രശ്നം വരുന്നത്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ കടയ്ക്കലിലുള്ള ഒരു ബഡ്സ് സൂളിന്റെ പ്രത്യേകതകൊണ്ട്, അവിടെ പഠിപ്പിക്കുന്നതിന്റെയും കുട്ടികളെ നോക്കുന്ന ആളുകളുടെയും പ്രത്യേകതകൊണ്ട് ആ മണ്ഡലത്തിലെ മിക്കവാറും എല്ലാ പഞ്ചായത്തിലെയും കുട്ടികളെ ആ സൂളിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരികയാണ്. അത്

ശ്രീ. കെ. ടി. ജലീലിനറിയാം, അദ്ദേഹം ഒരു പരിപാടിക്ക് അവിടെ വന്നപ്പോൾ കണ്ടതാണ്. അത്തരം സ്ഥാപനങ്ങളെ സഹായിക്കുന്നതിനും അവിടെ സാമൂഹ്യക്ഷേമ വകുപ്പിന്റെ ചികിത്സയുൾപ്പടെയുള്ള സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കുന്നതിനും, സെലക്ട് ചെയ്യുന്ന കുട്ടികളുടെ ചികിത്സ എത്ര ചിലവേറിയതാണെങ്കിലും അതിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വം പൊതുസമൂഹത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുമുള്ള സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കുമോ;

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ബഡ്ജറ്റ് സൂട്ടിനെക്കുറിച്ച്

ഒറ്റവാക്കിൽ ഞാൻ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. വിശദമായി ഉത്തരം പറയേണ്ടെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ പറഞ്ഞതുകൊണ്ടാണ് പറയാത്തത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയും അക്കാര്യത്തിൽ ഇടപെടുന്നുണ്ട്. ബഡ്ജറ്റ് സൂട്ടുകൾ ആധുനികമാക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്, കാസർകോഡ് ജില്ലയിലെ പെരിയയിൽ ചില സന്നദ്ധസംഘടനകളുടെയും മനോരമയുടെ പ്രത്യേക സഹായത്തോടുകൂടി ഏറ്റവും ആധുനികമായ ബഡ്ജറ്റ് സൂട്ടുകൾ സജ്ജീകരിച്ച് നല്ല രീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. മനോഭാവത്തിൽ മാറ്റം വരുത്തുന്നതിനാണ് കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികൾക്കടക്കം അംഗപരിമിതരെക്കുറിച്ചുള്ള ക്ലാസ്സുകൾ നൽകുകയും സമൂഹത്തിനാകമാനം അത്തരത്തിലുള്ള അവയർനെസ്റ്റ്

ക്യാമ്പുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നത്. ബഡ്സ് സ്കൂളിൽ നല്ല പെരുമാറ്റംതന്നെയാണുള്ളത്. അത് മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് ആദ്യവർഷംതന്നെ ചില ജില്ലകളെ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ആ രീതിയിൽ ബഡ്സ് സ്കൂളുകളെ നവീകരിക്കും. തുടർചികിത്സയ്ക്കുവശ്യമായ മരുന്നിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞു, അനുയാത്രാ പദ്ധതിയെന്നപറയുന്നത് എല്ലാ തലങ്ങളെയും സ്പർശിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒന്നാണ്. അതുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ച മരുന്നുകൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും അത് കൃത്യസമയത്ത് എത്തിക്കുന്നതിനുമൊക്കെയുള്ള പദ്ധതി അനുയാത്രയുടെ ഭാഗമായിട്ടുണ്ടെന്ന് ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. അടൂർ പ്രകാശ് നേരത്തെ അംഗപരിമിതർ ഏറ്റവും കൂടുതലുള്ള ജില്ല ഏതാണെന്ന് ചോദിച്ചിരുന്നു, അത് മലപ്പുറമല്ല. വയനാട്, കാസർകോഡ് ജില്ലകളിലാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ അംഗപരിമിതരുള്ളത്. കൂടുതൽ ശതമാനം അവിടെയാണെന്നാണ് ഇപ്പോഴത്തെ കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്.

**ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതി**

T \* 152 ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ:  
ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്:  
ശ്രീ. റോജ് എം. ജോൺ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

മുഖ്യമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകാമോ;

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതിക്ക് തുടക്കമിട്ടിട്ടുണ്ടോ;

വിശദമാക്കുമോ;

(ബി) എന്തെല്ലാം ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങളാണ് പദ്ധതി വഴി

കൈവരിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നത്; വിശദാംശങ്ങൾ എന്തെല്ലാം;

(സി) പദ്ധതിയുടെ നടത്തിപ്പിന് വിവിധ വകുപ്പുകളുടെയും

ഏജൻസികളുടെയും ഏകോപനം എങ്ങനെ സാധ്യമാക്കാനാണ്

ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ളത്; വിവരിക്കുമോ?

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ,

(എ) ഉണ്ട്. 2016 ഡിസംബർ 8-ന് സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ തലത്തിലും ഹരിതകേരള മിഷൻ പദ്ധതിയുടെ തുടക്കം കുറിക്കുന്ന പരിപാടികൾ ജനപങ്കാളിത്തത്തോടെ നടപ്പിലാക്കിയിരുന്നു. സംസ്ഥാനതല ഉദ്ഘാടനം തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ കൊല്ലയിൽ വച്ച് സമൂഹത്തിന്റെ വിവിധ തലങ്ങളിലുള്ള വ്യക്തികളുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ മുഖ്യമന്ത്രി നിർവ്വഹിക്കുകയുണ്ടായി.

(ബി) ശുചിത്വം, മാലിന്യ സംസ്കരണം, കൃഷിവികസനം, ജലവിഭവ

സംരക്ഷണം എന്നീ മൂന്നു മേഖലകൾ ഊന്നൽ നൽകിക്കൊണ്ടുള്ള മിഷന്റെ പൊതു ലക്ഷ്യങ്ങൾ ചുവടെ പറയും പ്രകാരമാണ്.

1. ഉറവിട മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിൽ ഊന്നിനിന്നുകൊണ്ടുള്ള സുരക്ഷിത മാലിന്യ സംരക്ഷണം.

2. ജലസ്രോതസ്സുകളുടെ ശുചീകരണവും നവീകരണവും വഴി കുടിവെള്ള വിതരണത്തിനും ജലസേചനത്തിനും ഒരു പുതിയ ജല ഉപയോഗ സംസ്കാരം രൂപപ്പെടുത്തൽ.

3. വീടുകൾതോറുമുള്ള കൃഷി സാധ്യത ഉപയോഗപ്പെടുത്തി പച്ചക്കറിയിലും മറ്റു അടിസ്ഥാന കൃഷി ഉൽപ്പന്നങ്ങളിലും സ്വയംപര്യാപ്തത നേടൽ.

(സി) മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ അധ്യക്ഷതയിൽ ഹരിതകേരളം മിഷനും ചീഫ് സെക്രട്ടറിയുടെ അധ്യക്ഷതയിൽ വിവിധ വകുപ്പ് സെക്രട്ടറിമാരെ ഉൾപ്പെടുത്തി എംപവേർഡ് കമ്മിറ്റിയും സംസ്ഥാനതലത്തിൽ ഏകോപന നിർവ്വഹണം നടത്തുന്നു. ജില്ലാ, ബ്ലോക്ക്, നഗരസഭ, ഗ്രാമ പഞ്ചായത്ത് തലങ്ങളിൽ ഒരു ഏകീകൃത മിഷൻ സംവിധാനവും ഓരോ തലത്തിലും ശുചിത്വം, കൃഷി, ജലവിഭവം എന്നീ മൂന്ന് മേഖലകളിലും കർമ്മസേനകളും ഫലപ്രദമായി

പ്രവർത്തിച്ച് ഏകോപനം സാധ്യമാക്കുന്നു.

ശ്രീ. വി. പി. സജീദ്രൻ: സർ, ശുചിത്വം, മാലിന്യസംസ്കരണം എന്നിവ ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതിയുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട ലക്ഷ്യങ്ങളാണ്. നിലവിൽ നഗരങ്ങളിൽ മാത്രമാണ് വേസ്റ്റ് മാനേജ്മെന്റ് സിസ്റ്റം നിലവിലുള്ളത്. ചുരുക്കം ചില നഗരസഭകളിലും പഞ്ചായത്തുകളിലും മാത്രമാണ് ഈ സിസ്റ്റം നിലവിലില്ലാത്തത്. മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിലും പഞ്ചായത്തുകളിലും മാലിന്യം ശേഖരിച്ച്, വേർതിരിച്ച് റീസൈക്കിൾ ചെയ്യുന്നതിനായി വേസ്റ്റ് മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാൻ നടപ്പാക്കുമെന്ന് പറയുന്നു. ആയതിന്റെ വിശദാംശം എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ നഗരങ്ങളിലാണ് പ്രധാനമായും ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ നടക്കുന്നതെങ്കിലും ഇപ്പോൾ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ നല്ല ശ്രദ്ധയോടെ നീങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അത് പൂർണ്ണ വിജയത്തിലായി എന്നുപറയാൻ സാധിക്കില്ല. ഒരു സംസ്കാരം ഉയർന്നുവന്നുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. എല്ലായിടങ്ങളിലും ശുചിത്വം പാലിക്കണം, മാലിന്യം നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യണം എന്നതിന് നല്ല ഗൗരവം കൊടുക്കുന്ന നില ഉയർന്നുവന്നിട്ടുണ്ട്.

അതുകൊണ്ടാണ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ വിഭാഗം ആളുകളും സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഈ പരിപാടി നല്ലരീതിയിൽ നടന്നുവരുന്നത്.

ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ: സർ, ജലസ്രോതസ്സുകളുടെ ശുചീകരണവും നവീകരണവും ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതിയുടെ ലക്ഷ്യങ്ങളാണ്. നമ്മുടെ ജലസ്രോതസ്സുകൾ മലിനമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കുളങ്ങൾ മാലിന്യങ്ങളും മണ്ണും കൊണ്ട് മൂടപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. നദികളിലെ മണൽവാരലും കുന്നിടിക്കലും മൂലം നമ്മുടെ ഭൂഗർഭ ജലത്തിന്റെ അളവ് ക്രമാതീതമായി കുറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ കേരളത്തിലെ ജലസ്രോതസ്സുകൾ സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് മഴവെള്ള സംഭരണം പോലുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങൾ വ്യാപിപ്പിച്ച് ജലദൗർലഭ്യത്തെ നേരിടുന്നതിന് എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതിയിലൂടെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച ഈ പ്രശ്നം ഗൗരവമുള്ളതാണ്. നമ്മുടെ പല കുളങ്ങളും ഇപ്പോൾത്തന്നെ നശിച്ചുപോയിട്ടുണ്ട്. അത്തരം കുളങ്ങളെല്ലാം ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വീണ്ടെടുക്കാൻ ആകണമെന്നാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

അതുപോലെ തന്നെ സംസ്ഥാനത്തുള്ള പല തോടുകളും നശിച്ചുപോയിട്ടുണ്ട്. അത് വീണ്ടെടുക്കാനാകണം. ജലസ്രോതസ്സുകൾ ഇത്തരമൊരു പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഭാഗമായി വീണ്ടെടുക്കാൻ കഴിയണമെന്നാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇത് പല ജില്ലകളിലും ഫലപ്രദമായി നടന്നുവരികയാണ്. അതോടൊപ്പം കിണറുകൾ നല്ലതുപോലെ റീചാർജ്ജ് ചെയ്ത് ഉപയോഗിക്കേണ്ട അവസ്ഥ സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിയേണ്ടതുണ്ട്. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ കേവലമായ ഒരു സർക്കാർ പരിപാടി എന്ന നിലയ്ക്കല്ല ഇതെല്ലാം നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. നാടിന്റെയാകെ സഹകരണത്തോടെ, ജനങ്ങളുടെ പൂർണ്ണ പങ്കാളിത്തത്തോടെ ജനങ്ങളുടെ അദ്ധ്വാനം അടക്കം സംഭാവന ചെയ്തുകൊണ്ട് ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ പൂർത്തീകരിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ആ തരത്തിൽ തന്നെ ചില പരിപാടികൾ ഏറ്റെടുക്കേണ്ട നില വന്നിട്ടുണ്ട്. നല്ല മാറ്റം കേരളത്തിൽ സൃഷ്ടിക്കാനാകും എന്നുതന്നെയാണ് കരുതുന്നത്.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതി ഏറ്റവും നല്ല പദ്ധതിയാണെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. കാരണം, വരുന്ന തലമുറയ്ക്ക് ഒരു മുൻകരുതൽ എന്നുള്ള നിലയ്ക്ക് ഈ പദ്ധതിയെ നമുക്ക് നോക്കിക്കാണാം. ജനപ്രതിനിധികൾ എന്ന നിലയിൽ ഞങ്ങൾ അതിനോട് വളരെയധികം

സഹകരിക്കുന്നുണ്ട്. അതിന് എല്ലാ പ്രോത്സാഹനങ്ങളും നൽകുന്നുണ്ട്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജനപ്രതിനിധികൾ, കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകർ, കർമ്മപരിപാടിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥർ, സന്നദ്ധ സംഘടനാ പ്രവർത്തകർ എന്നിവർക്ക് ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതി കൂടുതൽ ഊർജ്ജിതമാക്കുന്നതിനും വിജയിപ്പിക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ ആധുനിക പരിശീലനം നൽകാൻ എന്തെങ്കിലും നടപടി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകുമോ എന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം. അതുപോലെതന്നെ കുളങ്ങൾ നവീകരിക്കുന്ന കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ ഓരോ മണ്ഡലത്തിലുമുള്ള എത്രമാത്രം കുളങ്ങളിൽ നവീകരണം നടക്കുന്നുണ്ട്; എത്രകുളങ്ങളാണ് നവീകരണം നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് എന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഓരോ ദിവസവും എത്ര കുളങ്ങളിൽ നവീകരണം നടത്തുന്നുണ്ടെന്ന് റിക്കാർഡ് തയ്യാറാക്കി സൂക്ഷിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അതിനതകുന്ന തരത്തിൽ ജില്ലകളിൽ നിന്ന് റിപ്പോർട്ടുകൾ വാങ്ങുന്നുണ്ട്. നല്ലരീതിയിൽ തന്നെ പല ജില്ലകളിലെയും കുളങ്ങൾ ശുദ്ധീകരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ശുദ്ധീകരിച്ചശേഷം കയർ ഉപയോഗിച്ച്

സൈഡ് കെട്ടുന്ന രീതിയിൽ, കയർ ഉപയോഗിച്ച് ഭൂവസ്ത്ര പരിപാടി നടപ്പിലാക്കിയാൽ നല്ല രീതിയിൽ സംരക്ഷിക്കാനും കഴിയും. അത്തരത്തിലുള്ള ഒരു പരിപാടിയാണ് കളം സംരക്ഷിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. പഞ്ചായത്തുകളിലെയും മറ്റും ഉദ്യോഗസ്ഥ-അനുദ്യോഗസ്ഥർക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനെക്കുറിച്ചാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച മറ്റൊരു കാര്യം. പഞ്ചായത്തംഗങ്ങൾക്ക് ഇപ്പോൾത്തന്നെ ആവശ്യമായ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. തുടർന്നും ആവശ്യമായ നടപടികൾ നമുക്ക് സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. റോജി. എം. ജോൺ: സർ, ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതിയുടെ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങളെ ഞങ്ങൾ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. പക്ഷേ ഇതിലൂടെ നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പല പദ്ധതികളും നിലവിൽ പഞ്ചായത്ത് വഴി നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നവ തന്നെയാണ്. അത് പൊതുജന പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി വലിയ ഒരു ക്യാമ്പെയിനാക്കി വികസിപ്പിച്ചെടുക്കുന്നത് നല്ല കാര്യമാണ്. പഞ്ചായത്തുകൾ ആയാലും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളായാലും അവരുടെ തനത് ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ചാണ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് എന്നുള്ളതാണ് ഇപ്പോഴുള്ള ഒരു

പ്രശ്നം. ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി, പ്രത്യേകിച്ച് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ഫണ്ട് വകയിരുത്താൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ? അങ്ങനെ വകയിരുത്തിയാൽ മാത്രമേ തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ഈ പദ്ധതി കൂടുതൽ ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇതിൽ രണ്ട് ഭാഗങ്ങളാണുള്ളത്.

ഒന്നാമത്തേത് ഫണ്ട് വേണമെന്നുള്ളത് തന്നെയാണ്. ആവശ്യത്തിനുള്ള ഫണ്ട് ലഭിക്കും. പക്ഷേ, കേവലം ഫണ്ട് കൊണ്ടുമാത്രം നിറവേറ്റേണ്ട ഒരു പരിപാടിയല്ല ഇത്. ഈ പരിപാടിയിൽ ജനങ്ങളുടെയാകെ പങ്കാളിത്തമാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനം. അതോടൊപ്പം ജനങ്ങൾക്ക് ഇതുസംബന്ധിച്ച് ഒരു ബോധവൽക്കരണ പരിപാടിയും സംഘടിപ്പിക്കണം. മാലിന്യം നമ്മുടെ നാട്ടിലെവിടെയും പാടില്ല എന്നത് ഒരു പൊതുബോധമായി ഉയർന്നുവരേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഓരോ ആളുകളെയും അതിനനുസൃതമായി മാറ്റുന്നതിനതകുന്ന പരിപാടികളാണ് ഇവിടെ സംഘടിപ്പിക്കുന്നത്. ഫണ്ടിന്റെ ഒരു കുറവും ഉണ്ടാകില്ല.

ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ : സർ, ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതി

കേരളത്തിൽ വലിയ മാറ്റമുണ്ടാക്കുന്ന ഒന്നാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ലക്ഷക്കണക്കിന് കുടുംബങ്ങളിൽ 80 ശതമാനവും ഇന്ന് ഉപയോഗശൂന്യമാണ്. വർഷങ്ങളായി ചെളിയും എക്കലും അടിഞ്ഞുകിടക്കുകയാണ്. സാമൂഹ്യമായ ഇടപെടലിന്റെ ഭാഗമായി പഞ്ചായത്തുകളെ ചുമതലപ്പെടുത്തി ചെളിയും എക്കലും വില്പന നടത്തിയാൽ തന്നെ കുടുംബങ്ങളും അനുബന്ധ കനാലുകളും വൃത്തിയാക്കാൻ കഴിയും. അതിനാവശ്യമായ നിർദ്ദേശം കൊടുക്കാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, കുടുംബശ്രീ വൃത്തിയാക്കുക എന്നപറയുമ്പോൾ ആദ്യം ചെയ്യുന്നത് അതിൽ അടിഞ്ഞുകിടക്കുന്ന ചെളിയും എക്കലുമൊക്കെ നീക്കം ചെയ്യുക എന്നതുതന്നെയാണ്. ഒരു പദ്ധതിയായി ഇത് നടപ്പാക്കുമ്പോൾ അതിനാവശ്യമായ ഇടപെടൽ പഞ്ചായത്തുകൾ അതിനോടൊപ്പം നടത്തേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ഒരു നാടിന്റെ ഒരു പൊതുബോധമായി വന്നാൽ അതതുപ്രദേശത്തുള്ള ആളുകൾചേർന്ന് ഇതെല്ലാം ചെയ്യാൻ തയ്യാറാകും. ആ പൊതുബോധം സൃഷ്ടിക്കാനാണ് നമ്മളെല്ലാവരും ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടത്.

ശ്രീ. റ്റി. എ. അഹമ്മദ് കബീർ: സർ, ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതി വളരെ സന്തോഷകരമായ ഒരു പരിപാടിയാണ്. നേരത്തേ അങ്കമാലി അംഗം

സൂചിപ്പിച്ചവെങ്കിലും ഗണ്യമായ തുക ഇതിനായി മാറ്റിവയ്ക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. ബഡ്ജറ്റിന് നാളെ മറുപടി പറയുകയാണ്. ഒരു മണ്ഡലത്തിൽ കുറഞ്ഞത് 10 വലിയ കുളങ്ങളെങ്കിലും സംരക്ഷിക്കാൻ ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നടപടിയുണ്ടാകണം എന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയോട് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, കുളങ്ങളുടെ എണ്ണം

പരിമിതപ്പെടുത്തേണ്ടതായിട്ടില്ല. കേരളത്തിൽ എത്ര കുളങ്ങളുണ്ടോ അത്രയും കുളങ്ങളും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കാം. ഫണ്ടിന്റെ കുറവ് ഉണ്ടാകില്ല എന്ന് ഞാൻ നേരത്തേ പറഞ്ഞതാണ്.

ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി: സർ, ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതി

നവകേരള മിഷന്റെ ഏറ്റവും ശ്രദ്ധേയമായ ഒരു പദ്ധതിയാണെന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു തർക്കവുമില്ലാത്ത കാര്യമാണ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ നാല് പഞ്ചായത്തുകളിൽക്കൂടി പോകുന്ന പുലമൺ തോട് സർവ്വ കട കമ്പോളങ്ങളിലെയും വേസ്റ്റ് കൊണ്ടിട്ട് മലിനമാക്കി. എത്ര ഇടപെട്ടിട്ടും രക്ഷയില്ലാതെ വരികയും നവകേരള മിഷന്റെ ഹരിതകേരളം മിഷൻ പദ്ധതിയിൽ അത് ഉൾപ്പെടുത്താനായി തീരുമാനിക്കുകയും ചെയ്തതിന്റെ

ഫലമായി കുറച്ചേറെ മാറ്റങ്ങൾ ജനകീയ സപ്പോർട്ടുകൂടി വന്നിട്ടുണ്ട്. വിവിധ വകുപ്പുകൾ ചേർന്ന് ട്രെയിനിംഗൊക്കെ ഐ.എം.ജി. നടത്തി, അതിന്റെ പദ്ധതികൾ ഓരോ വകുപ്പുകളും തയ്യാറാക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ആളുകളുടെ സപ്പോർട്ടുണ്ട് എന്നതാണ് ഇതിൽ ഏറ്റവും ശ്രദ്ധേയമായ കാര്യം. ഒരു ചെറിയ പ്രശ്നം കൂടി നിലവിലുള്ളത് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും മറ്റുമുള്ള വേസ്റ്റ് കൊണ്ടിടുന്നതും ചെറിയ കയ്യേറ്റവും കുറയേറെ ഞങ്ങൾ ഒഴിപ്പിച്ചു. മാലിന്യങ്ങൾ നിക്ഷേപിക്കുന്നതിനെതിരായി ഞങ്ങൾക്ക് ചെയ്യാൻ സാധിക്കാത്തതും ഔദ്യോഗികമായി ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നതുമായ കാര്യങ്ങളിൽ ശക്തമായ നടപടി എടുത്ത് ഈ പദ്ധതി വേഗത്തിലാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, നാല് മിഷനുകൾ പ്രഖ്യാപിച്ചപ്പോൾ എവിടെ നിന്നോ ഒരു നവകേരള മിഷൻ എന്നുപറയുന്ന ഒരു ഭാഗം വന്നുകയറി. യഥാർത്ഥത്തിൽ അങ്ങനെയൊരു മിഷനില്ല. നവകേരള ആക്ഷൻ പ്ലാൻ/നവകേരള കർമ്മ പദ്ധതി എന്നുപറയാം. അതിന്റെ ഭാഗമായി ഉള്ള മിഷനുകളാണ് ഞങ്ങൾ ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി നടപ്പാക്കുന്ന നവകേരള മിഷന്റെ പ്രായോഗിക രൂപം ബഹുമാന്യരായ അംഗം തന്നെ ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. അവർ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച ഏറ്റവും

പ്രധാന പ്രശ്നത്തിൽ നാട്ടുകാരുടെ പങ്കാളിത്തംകൂടി ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ ഏതോ കൂട്ടർ അവിടെ മാലിന്യം വീണ്ടും ഇടുന്നുവെന്നതാണ് പ്രശ്നം. അതിൽ ഫലപ്രദമായ ഇടപെടൽ നാട്ടുകാരുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുതന്നെ വേണം. അതോടൊപ്പം അത്തരം നടപടികൾ കുറ്റകരമായി കാണുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ നമുക്ക് സ്വീകരിക്കാം. അതിനാവശ്യമായ കരുതൽ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യാം.

ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ: സർ, ഹരിതകേരളം മിഷൻ

പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി പദ്ധതികളൊക്കെ ജില്ലാ/ബ്ലോക്ക്/പഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽ നടത്തുന്നത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. പലപ്പോഴും താഴെത്തട്ടിൽ ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനം നടത്തുവാനും അത് ഏകോപിപ്പിക്കാനും അതിനെക്കാളുപരി അതിന്റെ പ്രചരണത്തിനും പല ആളുകളും പല സംഘടനകളും മുന്നോട്ടുവരുന്നത് എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ ഞാൻ കണ്ടിട്ടുണ്ട്. ഐ.ഇ.സി.-ക്ക് ഇതിനൊക്കെയുള്ള പ്രതിഫലവും കൊടുക്കുന്നുണ്ടെന്നാണ് എന്റെ വിശ്വാസം. ഇങ്ങനെയുള്ള ആളുകളെയും സംഘടനകളെയും ഇതിന് നിയോഗിക്കുന്നതിൽ വ്യക്തമായ മാനദണ്ഡങ്ങളുണ്ടോ; അതനുസരിച്ചാണോ ഇതിന്റെ പ്രതിഫലം താഴെത്തട്ടിൽ/വാർഡ് തലത്തിൽ കൊടുക്കുന്നത്

എന്നാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇക്കാര്യത്തിൽ ആവശ്യമായ പരിശീലനം നൽകുന്നതിനുള്ള ആളുകളെയായിരിക്കും നിയോഗിക്കുന്നത്. ആ രംഗത്തുള്ള വിദഗ്ദ്ധരുടെ സേവനമാണ് ഉപയോഗിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കോവൂർ കുഞ്ഞുമോൻ: സർ, ഒരു പുതിയ കേരളത്തെ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടിയാണ് ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. ഈ നാല് മിഷനുകളിൽ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞത്തിൽ മാത്രമാണ് എം.എൽ.എ.-മാരുടെ കോൺട്രിബ്യൂഷനുള്ളത്. മറ്റ് മൂന്ന് മിഷനുകളിലും എം.എൽ.എ.-മാരുടെ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. എല്ലാ മണ്ഡലങ്ങളും എടുത്തുപരിശോധിച്ചാൽ അത് കാണാൻ കഴിയും. അതുകൊണ്ട് എം.എൽ.എ.-മാരുടെ സഹായത്തോടുകൂടി ഈ നാല് മിഷനുകളും മണ്ഡലതലങ്ങളിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും എം.എൽ.എ.-മാരുടെയും എം.പി.-മാരുടെയുമെല്ലാം സേവനം ഉറപ്പാക്കുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ ബഹുമാന്യനായ അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്

വിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞത്തിന്റെ ഭാഗമായി മണ്ഡലതലത്തിൽ ഒരു സംവിധാനമുണ്ട്. അതുകൊണ്ടാണ് എം.എൽ.എ.-യുടെ പങ്കാളിത്തം വരുന്നത്. മറ്റു കാര്യങ്ങളിൽ ഇത്തരം സംവിധാനമില്ല. യഥാർത്ഥത്തിൽ മിഷൻ നടപ്പിലാക്കുന്നതും നേതൃത്വം വഹിക്കുന്നതും പഞ്ചായത്ത് തലത്തിലാണ്. അതുകൊണ്ടു തന്നെ അതാത് എം.എൽ.എ.-മാരുടെ മണ്ഡലത്തിലുള്ള പഞ്ചായത്തുകളിൽ നേതൃത്വപരമായ പങ്ക് അവർക്ക് വഹിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി: ഹരിതകേരളം പദ്ധതി ഉൾപ്പെടെയുള്ള

പ്രകൃതി സംരക്ഷണ പരിപാടികൾ കാലഘട്ടത്തിന്റെ ആവശ്യമാണ്. പ്രതിപക്ഷം നന്നായി സഹകരിക്കുന്ന പരിപാടിയാണ്. പ്രകൃതിസംരക്ഷണം നടത്തിയില്ലെങ്കിലുണ്ടാവുന്ന ബുദ്ധിമുട്ടുകളെപ്പറ്റി ജനങ്ങൾക്കും ഇപ്പോൾ നല്ല അവബോധമുണ്ട്. കാലാവസ്ഥാ മാറ്റത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഒരു മെസ്സേജ് ജനങ്ങൾക്കിടയിൽ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് മത സാമൂഹിക സാംസ്കാരിക സംഘടനകൾ ഇവയെപ്പറ്റി പ്രചരണം നടത്തുന്നുണ്ട്. ഉദാഹരണത്തിന്, പള്ളികളിലും ദേവാലയങ്ങളിലും ക്ഷേത്രങ്ങളിലുമൊക്കെ ധാരാളം ആത്മീയ ഉപദേശങ്ങൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. അതുപോലെ തന്നെയാണ് ഇക്കാര്യവും കണക്കാക്കുന്നത്. അല്ലെങ്കിൽ തന്നെ കുടിവെള്ളമില്ലാതെ എന്ത് ഉപദേശം. ഒരു

എമർജൻസി സിറ്റേഷൻ അല്ലെങ്കിൽ ക്രൈസിസ് ഈ കാലാവസ്ഥാ മാറ്റത്തോടനുബന്ധിച്ച് രൂപപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു എന്ന ഒരവബോധം ജനങ്ങളിൽ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. സന്നദ്ധസംഘടനകളുടെ സഹകരണത്തോടെ കേരളത്തിന്റെ പ്രകൃതിയെ സംരക്ഷിക്കാനുള്ള ഒരു ഭഗീരഥ യത്നം നടത്തിയേ മതിയാവൂ. ഈ മിഷൻ അതുതന്നെയാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് എന്നറിയാം. എന്നാൽ ആ മുഖ്യാമന്ത്രിയേക്കാൾ ഇപ്പോഴും വന്നിട്ടില്ല. അടുത്ത കാലവർഷം കൂടി ഇല്ലാതായാൽ ഇവിടെ നിന്നും പലായനം ചെയ്യേണ്ട സ്ഥിതി വരും. ആ സ്ഥിതിയിലേയ്ക്ക് വരാതെ, എമർജൻസി ക്രൈസിസ് മാനേജ്മെന്റിന്, മിഷൻ മോഡൽ എന്നതിനപ്പുറം ഒരു ശ്രമം ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാവുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: ബഹുമാന്യനായ അംഗം സൂചിപ്പിച്ചത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ആരാധനാലയങ്ങളായാലും സാംസ്കാരിക സംഘടനകളായാലും അത്തരം സംഘടനകളൊക്കെത്തന്നെ ഈ കാര്യത്തിൽ ഭാഗഭാക്കുകേണ്ടതുണ്ട്. എല്ലാ തലങ്ങളിലും ബഹുജന പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികളാണ് പ്രാദേശികമായി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങൾ എങ്ങനെ നേരിടണം എന്ന കാര്യത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചത്

തികച്ചം ശരിയാണ്. കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തെ നേരിടുന്നതിനായി ഹരിതകേരളം മിഷന്റെ ഭാഗമായി നടത്തുന്ന പരിപാടികൾ വളരെയധികം ഫലപ്രദമാണ്. ബഡ്ജറ്റിൽ നിർദ്ദേശിച്ച, ജൂൺ അഞ്ചിന് പരിസ്ഥിതി ദിനത്തിൽ 3 കോടി വൃക്ഷത്തൈകൾ നട്ടുക എന്നത് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഹരിതകേരളം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഇത് ജനപങ്കാളിത്തത്തോടെ നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിച്ചാൽ വൻവിജയമാക്കാൻ കഴിയും. ഇങ്ങനെ ഓരോ കാര്യങ്ങളിലും എല്ലാവരുടെയും പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ: സർ, ഹരിതകേരളം പദ്ധതി മറ്റെല്ലാ പദ്ധതികളേക്കാളും പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. മാലിന്യസംസ്കരണം വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ പാതയോരങ്ങളിലും വെളിയിടങ്ങളിലും മാലിന്യങ്ങൾ കുന്നുകൂടി ദുസ്സഹമായ സ്ഥിതിവിശേഷം ഉണ്ടാകുന്നു. ആളുകളുടെ ജീവിതംതന്നെ തകർക്കുന്ന രീതിയിൽ അസുഖങ്ങളും ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങളും വളർന്നു വരികയാണ്. ഇത്തരത്തിൽ വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന ഖരമാലിന്യങ്ങളെ കേന്ദ്രീകൃതമായി സംസ്കരിച്ച് ജൈവവളങ്ങളാക്കുന്നതിനുള്ള ഫാക്ടറികൾ ഈ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏർപ്പെടുത്തുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, നിലവിലുള്ള മാലിന്യങ്ങൾ

നല്ലരീതിയിൽ സംസ്കരിക്കാൻ കഴിയേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ഉറവിട മാലിന്യസംസ്കരണം കൂടുതൽ ഫലപ്രദമാകണം. ഇതിനായി പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പക്കലുണ്ട്. ഇവയോരോന്നും ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കിയാൽ മാലിന്യപ്രശ്നം വളരെ നല്ലരീതിയിൽ പരിഹരിക്കാൻ കഴിയും. എന്നാൽ ഏതെങ്കിലും പ്രദേശത്ത് വല്ലാതെ മാലിന്യം കുമിഞ്ഞുകൂടുന്ന പ്രശ്നമുണ്ടെങ്കിൽ അതിന് പ്രത്യേകമായ പദ്ധതികളും ആവിഷ്കരിക്കാവുന്നതാണ്.

**പച്ചക്കറികളിലെ വിഷാംശം**

3 (\*153) ശ്രീ. എസ്.ശർമ്മ :

ശ്രീ. സി.കൃഷ്ണൻ :

ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേളു :

ശ്രീ. പി. ഉണ്ണി : താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ആരോഗ്യവും

സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) പച്ചക്കറികളിലെ വിഷാംശം കണ്ടെത്തുന്നതിനായി ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ

വകുപ്പ് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്;

(ബി) സംസ്ഥാനത്തെ സൂപ്പർ മാർക്കറ്റുകൾ, ജൈവ പച്ചക്കറി മാർക്കറ്റുകൾ എന്നിവയിൽ നിന്നുൾപ്പെടെ ശേഖരിച്ച പച്ചക്കറി സാമ്പിളുകൾ വെള്ളായണി കാർഷിക കോളേജിലെ ലബോറട്ടറിയിൽ നടത്തിയ പരിശോധനയിൽ മാതൃക കീടനാശിനി അടങ്ങിയതായി കണ്ടെത്തിയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ, രാസപരിശോധന വ്യാപകമാക്കാൻ നടപടിയെടുക്കുമോ;

(സി) ജൈവ പച്ചക്കറിയെന്ന് വിശ്വസിച്ചിച്ച് ജനങ്ങളെ കബളിപ്പിക്കുന്നവർക്കെതിരെയും ഇത്തരം വ്യാപാരികൾക്കെതിരെയും കർശന നടപടിയെടുക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി കെ.കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ): സർ,

(എ) കേരളത്തിലെ പച്ചക്കറി മാർക്കറ്റുകളിൽ നിന്നും ചെക്ക് പോസ്റ്റുകളിൽ കൂടി കടന്നുവരുന്ന ലോറികളിൽ നിന്നും പച്ചക്കറികളുടെ സാമ്പിളുകൾ ശേഖരിച്ച് തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം, കോഴിക്കോട് എന്നീ ജില്ലകളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ ലാബുകളിൽ പരിശോധിച്ചു വരുന്നു. ഇതുകൂടാതെ സാമ്പിളുകൾ വെള്ളായണി കാർഷിക കോളേജിലെ പെസ്റ്റിസൈഡ് റെസിഡ്യൂ ടെസ്റ്റിംഗ് ലാബിലും അയച്ച് പരിശോധിക്കാറുണ്ട്.

ഇത്തരം പരിശോധകളിൽ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ഗുണനിലവാര നിയമം അനുശാസിക്കുന്ന പരിധിയിലും കൂടുതലായി കീടനാശിനികളുടെ അളവ് കണ്ടെത്തിയാൽ അവർക്കെതിരെ 2006-ലെ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ നിയമം അനുശാസിക്കുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

(ബി) സംസ്ഥാനത്തെ സൂപ്പർ മാർക്കറ്റുകൾ, ജൈവപച്ചക്കറി മാർക്കറ്റുകൾ എന്നിവയിൽ നിന്നുൾപ്പെടെ ശേഖരിച്ച പച്ചക്കറി സാമ്പിളുകൾ വെള്ളായണി കാർഷിക കോളേജിലെ പെസ്റ്റിസൈഡ് റെസിഡ്യൂ ടെസ്റ്റിംഗ് ലാബിൽ നടത്തിയ പരിശോധനയിൽ മാത്രമേ കീടനാശിനി സാന്നിദ്ധ്യം കണ്ടെത്തിയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പിലെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സഹായത്താൽ ഇത്തരം സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും പച്ചക്കറി സാമ്പിളുകൾ ശേഖരിച്ച് ലാബുകളിൽ അയച്ച് രാസപരിശോധന നടത്താനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ ഗുണനിലവാര നിയമം 2006 ജൈവപച്ചക്കറിക്ക് പ്രത്യേക ഗുണനിലവാര വ്യവസ്ഥകൾ നിർവ്വചിച്ചിട്ടില്ല. എന്നിരുന്നാലും ജൈവപച്ചക്കറികളിലും കീടനാശിനികളുടെ അംശം കാണാൻ പാടില്ല എന്നതിന്റെ

അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജനങ്ങളെ കബളിപ്പിക്കുന്ന ലേബലുകൾ (മിസ്ബ്രാൻഡ്) ഉപയോഗിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേസുകൾ എടുക്കാൻ നിർദ്ദേശം നൽകിയിരുന്നു.

ശ്രീ. എസ്. ശർമ്മ: സർ, പ്രധാനചോദ്യം 'ബി'-യ്ക്ക് ഉത്തരമായി ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പിലെ സുരക്ഷാ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സഹായത്താൽ പച്ചക്കറികൾ ശേഖരിച്ച് പരിശോധിച്ച് കീടനാശിനികളുടെ സാന്നിധ്യം കണ്ടെത്തിയിരിക്കുന്നു എന്ന് വ്യക്തമാക്കിയിരുന്നു. ഈ പരിശോധനയ്ക്കുള്ള സംവിധാനം ഇപ്പോൾ കോഴിക്കോട്, തൃശ്ശൂർ, വെള്ളായണി, എറണാകുളം, തിരുവനന്തപുരം എന്നിവിടങ്ങളിൽ മാത്രമാണുള്ളത്. അത്യന്താധുനികമായ പരിശോധനാ സംവിധാനങ്ങളോടുകൂടിയ മൊബൈൽ ക്ലിനിക്കുകൾ രൂപപ്പെടുത്തി ഓൺ ദ സ്റ്റോട്ടിൽ തന്നെ പരിശോധനയിലൂടെ വ്യക്തത വരുത്തി കുറ്റക്കാർക്കെതിരെ ശിക്ഷാനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ? അതിശക്തമായ നടപടി ഇക്കാര്യത്തിൽ സ്വീകരിക്കുന്നു എന്ന പ്രതീതി ജനിപ്പിച്ചാൽ തീർച്ചയായും ഇതിന്റെ വരവ് ഗണ്യമായ രീതിയിൽ കുറയും. ഇതിനോടൊപ്പം ജനങ്ങളുടെ സഹകരണം കൂടി ഉറപ്പുവരുത്തിയാൽ ഈ പ്രശ്നം ഒരു പരിധി വരെ കുറച്ചുകൊണ്ടു വരാൻ കഴിയും. ഇതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ഈ ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾതന്നെ രണ്ട് മൊബൈൽ ലബോറട്ടറികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതുപയോഗിച്ചുള്ള പരിശോധന കരേങ്ങടി കർക്കശമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ലാബുകളുടെ പരിശോധനാ സൗകര്യം വിപുലപ്പെടുത്താനുള്ള ആലോചനയുണ്ട്. ഇപ്പോൾതന്നെ കർശനമായ നടപടികൾ ഉണ്ടാവും എന്ന സന്ദേശം എത്തിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് കുറച്ചുകൂടി വിപുലമാക്കും. ഇക്കാര്യത്തിൽ വളരെ കർശനമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. എസ്. ശർമ്മ: സർ, വന്ന വാർത്തകൾ വെച്ച് നോക്കുമ്പോൾ ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നാണ് പച്ചക്കറിയുടെ വരവ് കൂടതലായുള്ളത് എന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയും. അതിർത്തിയിൽ ലോഡ് കയറ്റി വരുമ്പോൾ ടാക്സ് വെട്ടിപ്പുണ്ടോ എന്ന് പരിശോധിക്കുന്നു, സ്റ്റാൻ ചെയ്യുന്നു തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഇതെല്ലാം നല്ലതും അനിവാര്യവുമാണ്. ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുന്നുമുണ്ട്. പച്ചക്കറികളുടെ കാര്യത്തിൽ അതിർത്തിയിൽ വെച്ചു തന്നെ പരിശോധന നടത്താനുള്ള സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, മൊബൈൽ ലാബ്

ഇടങ്ങിയതിനുശേഷം ചെക്ക്പോസ്റ്റിൽ വച്ചുതന്നെ പരിശോധന നടത്താനുള്ള സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. ഇതോടൊപ്പം കൃഷി വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് അവരുടെ ലബോറട്ടറികളിലും ഇത്തരം പരിശോധന നടത്താനുള്ള സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. ചെക്ക്പോസ്റ്റിൽ വച്ചുതന്നെ പരിശോധന നടത്തുന്നതിലൂടെ ഇത്തരത്തിൽ വിഷാംശമുള്ള പച്ചക്കറികൾ വരുന്നത് തടയാൻ ഒരു പരിധിവരെ സഹായിക്കുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്.

ശ്രീ. സി. കൃഷ്ണൻ: സർ, മാതൃകയായ വിഷാംശങ്ങൾ അടങ്ങിയിട്ടുള്ള

ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കളാണ് ധാരാളമായി മാർക്കറ്റിൽ വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുസംബന്ധിച്ച് വാർത്തകളൊക്കെത്തന്നെ വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. തേയിലയിൽ എൻഡോസൾഫാൻ പോലുള്ള കീടനാശിനികൾ ഉപയോഗിക്കുന്നു എന്നുള്ളത് ഒരു വസ്തുതയാണ്. മത്സ്യം കേടുകൂടാതെ സൂക്ഷിക്കുന്നതിനായി അമോണിയം പോലുള്ള കീടനാശിനികൾ ഉപയോഗിക്കുന്നു. ഇതെല്ലാം ചർച്ച ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ള വിഷയങ്ങളാണ്. ഇത്തരം കീടനാശിനികൾ അല്ലെങ്കിൽ വിഷാംശങ്ങൾ കലർന്നിട്ടുള്ള സാധനങ്ങൾ ഉറവിടങ്ങളിലോ വിതരണം ചെയ്യുന്നിടത്തോ ഉപയോഗിക്കുന്നിടത്തോ

തടയാൻ ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ ഉണ്ടാകുമോ?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത് വസ്തുതയാണ്. ഏതിലെല്ലാമാണ് മായം എന്നുള്ളതാണ് നമ്മളിപ്പോൾ പരിശോധിക്കേണ്ടത്. ചായപ്പൊടിയിൽ മായം ഇല്ലെന്ന് നമുക്ക് തീർത്ത് പറയാൻ സാധിക്കില്ല. എല്ലാ ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കളും പരിശോധിക്കുന്നതാണ്. മത്സ്യത്തിൽ Sodium benzoate, Formalin തുടങ്ങിയ രാസവസ്തുക്കൾ അമിതമായി അടങ്ങിയിട്ടുണ്ടെന്നുള്ള പരാതികൾ ലഭ്യമായതിനെത്തുടർന്ന് ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ വകുപ്പ് 'ഓപ്പറേഷൻ സാഗരറാണി' എന്ന പേരിൽ ഒരു പ്രത്യേക പദ്ധതി തന്നെ പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ഈ മത്സ്യസാമ്പിളുകൾ ശേഖരിച്ച് പരിശോധിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അവയിൽ ചിലതിൽ ഈ രാസവസ്തുക്കളുടെ അംശം കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൂടി ചെയ്യാൻ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ ഫിഷറീസ് വകുപ്പിന്റെയും അതുപോലെ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ വകുപ്പിന്റെയുമെല്ലാംകൂടി സംയുക്തമായി ഒരു യോഗം വിളിച്ചു ചേർക്കാമെന്ന് സമ്മതിച്ചിട്ടുണ്ട്. അനന്തര നടപടികൾ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൂടി സ്വീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. മത്സ്യ കച്ചവടക്കാർ രജിസ്റ്റർ

ചെയ്യാത്ത അവസ്ഥ ഇപ്പോഴുണ്ട്. അവരെ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യിക്കാനുള്ള നടപടി ഫിഷറീസ് വകുപ്പിൽനിന്ന് ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട് എന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. ലൈസൻസ് കൊടുക്കാനുള്ള നടപടി ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ വകുപ്പിൽനിന്ന് സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. പരിശോധനകൾ കുറച്ചുകൂടി കർശനമാക്കാനുള്ള പ്രചാരണ പരിപാടികൾ ഇപ്പോൾതന്നെ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വളരെ കർശനമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. വകുപ്പ് അതിന് തയ്യാറാകുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേളു: സർ, നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഇപ്പോൾ വയനാട്ടിലേയ്ക്കും മധ്യകേരളത്തിലേയ്ക്കും ഏറ്റവും കൂടുതൽ പച്ചക്കറി വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് കർണ്ണാടകയിലെ മൈസൂരിൽ നിന്നാണ്. അത് കടന്നുവരുന്നത് സുൽത്താൻ ബത്തേരി - ഗുണ്ടൽപ്പേട്ട് വഴിയും തോൽപ്പെട്ടി - ബാവലി വഴിയുമാണ്. അങ്ങനെ വരുന്ന പച്ചക്കറികൾ യാതൊരു പരിശോധനയുമില്ലാതെ യഥേഷ്ടം കടത്തി വിടുന്ന രീതിയാണ് ചെക്ക്പോസ്റ്റുകളിൽ അവലംബിക്കുന്നത്. നേരത്തെ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചപോലെ, ഈ ചെക്ക്പോസ്റ്റുകളിൽ ഭാവിയിൽ ഒരു പരിശോധനാ കേന്ദ്രം തുറക്കുന്ന സംവിധാനം ഉണ്ടാകുമോ എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ ചോദ്യം?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞതാണ്,

കർണ്ണാടകയിൽ നിന്നും തമിഴ്നാട്ടിൽ നിന്നുമെല്ലാം വരുന്ന പച്ചക്കറികൾ ചെക്ക്പോസ്റ്റിൽ വച്ചുതന്നെ പരിശോധിക്കാനുള്ള സംവിധാനം ഈ മൊബൈൽ യൂണിറ്റുകൾ വഴി സജ്ജമാക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. ഉണ്ണി: സർ, സംസ്ഥാനത്ത് വിറ്റഴിക്കപ്പെടുന്ന കുപ്പിവെള്ളത്തിന്റെ (മിനറൽ വാട്ടർ) ഗുണനിലവാരത്തെ സംബന്ധിച്ച് സർക്കാർ പരിശോധന നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ; ആരാണ് ഈ പരിശോധന നടത്തുന്നത്; പലപ്പോഴും പ്ലാസ്റ്റിക് നിർമ്മാർജ്ജനത്തെ കുറിച്ച് നടക്കുന്ന ചർച്ചാ വേദികളിലും സെമിനാറുകളിലുമൊക്കെ മേശപ്പുറത്ത് പ്ലാസ്റ്റിക്കിന്റെ കുപ്പിവെള്ളമാണ് കാണാറുള്ളത്. പ്ലാസ്റ്റിക് വിരുദ്ധമെന്ന് പ്രസംഗിക്കുകയും പ്രസംഗിക്കുന്ന വേദിയിൽ കാണുന്നത് പ്ലാസ്റ്റിക്കിന്റെ കുപ്പിവെള്ളവുമാണ്. ഈ വെള്ളത്തിന്റെ ഗുണനിലവാരത്തെ കുറിച്ച് പരിശോധിക്കുന്ന എന്തെങ്കിലും സംവിധാനമുണ്ടോ?

മി. സ്ലീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ ചോദ്യം വളരെ പ്രസക്തമാണ്.

പക്ഷേ ഇപ്പോഴത്തെ വിഷയം പച്ചക്കറി സംബന്ധിച്ചാണ്.

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, കുപ്പിവെള്ളത്തിന്റെ സാമ്പിളുകളും

പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്. മുൻകാലങ്ങളിൽ നടത്തിയ പരിശോധനകളിൽ

അപൂർവ്വം ചില സാമ്പിളുകളിൽ ഇത്തരത്തിലുള്ള ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ കണ്ടെത്തിയതിനെ തുടർന്ന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇനിയും അത്തരത്തിലുള്ള പരിശോധനകൾ നടത്താവുന്നതാണ്.

പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ, ഞാൻ പാർലമെന്റിൽ കൊക്കോകോളയിലെ പെസ്റ്റിസൈഡ് റെസിഡ്യൂ പഠിക്കാനായി ശ്രീ. ശരത് പവാർ ചെയർമാനായി രൂപീകരിച്ച കമ്മിറ്റിയിലെ അംഗമായിരുന്നു. പരിശോധിച്ചപ്പോൾ വളരെ ഞെട്ടിപ്പിക്കുന്ന വസ്തുതകളാണ് പുറത്തുവന്നത്. നമ്മൾ ഉപയോഗിക്കുന്ന എല്ലാ വസ്തുക്കളിലും പെസ്റ്റിസൈഡ് റെസിഡ്യൂ വളരെ കൂടുതലാണ്. മൈസൂരിലും കൊൽക്കത്തയിലുമാണ് സെൻട്രൽ ലബോറട്ടറികൾ നിലവിലുള്ളത്. പച്ചക്കറിയുൾപ്പെടെയുള്ള ഏത് സാധനം ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുമ്പോഴാണെങ്കിലും പെസ്റ്റിസൈഡും രാസവളങ്ങളും ഉപയോഗിക്കേണ്ടി വരും. പക്ഷേ അതിന് ക്രമമുണ്ട്. ആ ക്രമം തെറ്റിച്ച് അമിതമായ ഉപയോഗംമൂലം ഹാർഡ് മെറ്റൽ ഇതിൽ ഉണ്ടാവുകയും ശരീരത്തിലേയ്ക്ക് പ്രവേശിക്കുകയും മാരകമായ അസുഖങ്ങൾ ഉണ്ടാവുകയും ചെയ്യുന്നു. അതുകൊണ്ട് കൃഷി വകുപ്പും ആരോഗ്യ വകുപ്പും ചേർന്ന് കർഷകരോട് മിതമായ നിരക്കിൽ പെസ്റ്റിസൈഡും രാസവളങ്ങളും ഉപയോഗിക്കണമെന്ന

നിർദ്ദേശം നൽകണം. ഒറ്റയടക്ക് ജൈവ വളത്തിലേയ്ക്ക് മാറാൻ കഴിയില്ല. ഫ്രാൻസ് തന്നെ 20 വർഷമെടുത്തു മുഴുവനായി മാറാൻ. അപ്പോൾ ആരോഗ്യ വകുപ്പും കൃഷി വകുപ്പുംകൂടി ചേർന്നുകൊണ്ട് പെസ്റ്റിസൈഡ് റെസിഡ്യൂ ഭക്ഷണ പദാർത്ഥങ്ങളിൽ അല്ലെങ്കിൽ സസ്യങ്ങളിൽ കുറഞ്ഞ അളവിൽ വരത്തക്ക നിലയിലുള്ള ഒരു ബോധവൽക്കരണ പരിപാടിയും സംയുക്തമായ പ്രവർത്തനങ്ങളും നടത്തുമോ എന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ

നേതാവ് പറഞ്ഞ കാര്യം ശ്രദ്ധേയമാണ്. പെസ്റ്റിസൈഡ് റെസിഡ്യൂവിന്റെ അളവ് ഒരു നിശ്ചിത ശതമാനത്തിൽ കൂടുമ്പോഴാണ് അത് കുറ്റകരമായി വരുന്നത്. അത് പരിശോധിച്ച് കൂടുതലാകുമ്പോൾ നടപടി എടുക്കണം. ഇതിൽ എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ. ആണ് അഖിലേന്ത്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇത്തരം സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകുന്നത്. അവിടെക്കൂടി ഇക്കാര്യത്തിൽ നിയന്ത്രണം ഉണ്ടായാൽ മാത്രമേ പൂർണ്ണമായി നമുക്ക് ഇക്കാര്യങ്ങൾ നിയന്ത്രിക്കാൻ സാധിക്കൂ എന്ന വസ്തുതയുമുണ്ട്. ഏതായാലും നമുക്കിത് കണ്ടുപിടിച്ചാൽ സെൻട്രൽ ഗവൺമെന്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അത്തരം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ സാധിക്കുമെന്നാണ് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. കൃഷി വകുപ്പുകൂടി

ഇക്കാര്യത്തിൽ ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ): സർ, ഇത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു കാര്യമാണ്. 2015-16 ലെ കണക്ക് പ്രകാരംതന്നെ കേരളത്തിൽ 1250 മെട്രിക് ടൺ പെന്റിസൈഡ്സാണ് ഉപയോഗിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. ഇത്രയും പെന്റിസൈഡ്സ് ഉപയോഗിക്കേണ്ട കൃഷിയിടം നമുക്കില്ല. 1968-ലെ പെന്റിസൈഡ്സ് കൺട്രോൾ ഓർഡർ അനുസരിച്ചല്ല ഇവിടെ പെന്റിസൈഡ്സ് ഉപയോഗിക്കുന്നത്. ഇവിടെ കൺട്രോൾഡ് പെന്റിസൈഡ്സും അതുപോലെ ബാൻഡ് ആയിട്ടുള്ള പെന്റിസൈഡ്സെല്ലാം വ്യാപകമായി ഉപയോഗിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മനുഷ്യർക്ക് രോഗം വരുമ്പോൾ അതിന് ചികിത്സ നിശ്ചയിക്കുന്നത് ഡോക്ടർമാരാണ് എന്നതുപോലെ സസ്യജാലങ്ങൾക്കും കൃഷിയിടങ്ങളിലും രോഗങ്ങൾ വരുമ്പോൾ അത് നിശ്ചയിക്കേണ്ടത് കൃഷി ഓഫീസർമാരാണ്. എന്നാൽ അതിനുപകരം പെന്റിസൈഡ്സ് കമ്പനികൾ നേരിട്ട്, ഈ നിയമത്തിന് വിരുദ്ധമായി കൃഷിയിടങ്ങളിൽ പോയി ഡെമോൺസ്ട്രേഷൻ നടത്തി അളവിൽക്കൂടുതലുള്ള മാത്രയിൽ ഇത് ഉപയോഗിക്കാൻ വേണ്ടി കർഷകരെ പ്രേരിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. ആ സാഹചര്യത്തിൽ അതിശക്തമായ

നിലയിൽ ഇതിൽ ഇടപെടാൻ തീരുമാനിക്കുകയും അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ യോഗം ചേരുകയും 20 നിർദ്ദേശങ്ങൾ അടങ്ങിയ ഒരു സർക്കുലർ പുറപ്പെടുവിക്കുകയും അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഒരു എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് രൂപീകരിച്ച് ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ കൃഷിയിടങ്ങളിൽ പെസ്റ്റിസൈഡ്സ് കമ്പനികൾ നേരിട്ട് ഡെമോൺസ്ട്രേഷൻ നടത്തുന്നത് പൂർണ്ണമായും നിരോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ, കൃഷി ഓഫീസറുടെ പ്രിന്സിപ്പിൾ ഉണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ റീട്ടെയിൽ കമ്പനി ഷോപ്പുകളിൽനിന്നും പെസ്റ്റിസൈഡ്സ് കൊടുക്കാൻ പാടുള്ളൂ എന്ന് നിർദ്ദേശം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. അവിടെയുള്ള സ്റ്റോക്ക് രജിസ്റ്റർ മാസത്തിൽ രണ്ട് തവണ പെസ്റ്റിസൈഡ്സ് ഇൻസ്പെക്ടർമാരായ കൃഷി ഓഫീസർമാർ പരിശോധിച്ച് ബാൻഡ് ആയിട്ടുള്ള കീടനാശിനികളോ റെസിക്ലഡായിട്ടുള്ള കീടനാശിനികളോ ഉപയോഗിക്കുന്നുണ്ടോ എന്ന കാര്യം പരിശോധിക്കണം. അത് ഏത് കൃഷിക്കുവേണ്ടി ഉപയോഗിച്ചിരിക്കുന്നു, ഏത് മാത്രയിൽ ഉപയോഗിച്ചിരിക്കുന്നു തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളെല്ലാം വിശദമായി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യാൻ വേണ്ട സംവിധാനങ്ങൾ അവിടെ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇപ്പോൾ പെസ്റ്റിസൈഡ്സിന്റെ ഉപയോഗം ഗണ്യമായി കുറയ്ക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള

ശ്രമം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കീടനാശിനിയിലെ വിഷാംശം പരിശോധിക്കാനും നടപടി സ്വീകരിക്കാനുള്ള കാര്യങ്ങൾ കൃഷി വകുപ്പും ആരോഗ്യ വകുപ്പും ഒരുമിച്ചു ചെയ്യാൻ സന്നദ്ധമാണ്.

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി: സർ, ജൈവ കൃഷിയിലൂടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുകയും പലതും വിൽപ്പനയ്ക്ക് കൊടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ സർക്കാരിന്റേതായ ഒരു വിൽപ്പന കേന്ദ്രമുണ്ട്. അവിടെ ഏകദേശം 17,000 രൂപയുടെ കച്ചവടം നടക്കുന്നുണ്ട്. അവിടത്തെ കൃഷിക്കാർക്കും അത് വളരെയധികം സഹായം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. അതുപോലെ ഈ വിഷലിണ്ണമല്ലാത്ത പച്ചക്കറികൾക്ക് വിപണന കേന്ദ്രം ഓരോ പഞ്ചായത്തിലും ഉണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ഹരിത കേരളം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ഏറ്റവും ഊന്നൽ കൊടുക്കുന്നൊരു വശം ഇതാണ്. ജൈവ പച്ചക്കറി ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുക മാത്രമല്ല അതിന്റെ വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾകൂടി ആരംഭിക്കാനുള്ള പദ്ധതികളാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. ഇപ്പോൾത്തന്നെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ ആ പ്രവർത്തനം നന്നായി നടന്നു തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, 'ഓർഗാനിക് കേരള' എന്ന

ബ്രാൻഡിൽ ഈ ഏപ്രിൽ മാസം മുതൽ കൃഷി വകുപ്പുതന്നെ 446 ക്ലസ്റ്ററുകളിലൂടെ Good Agriculture Practice-ന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുണ്ടാക്കുന്ന ശുദ്ധമായ ജൈവ പച്ചക്കറി നേരിട്ട് കൃഷിക്കാരിൽ നിന്ന് സംഭരിച്ചു കൊണ്ട് ബ്രാൻഡ് ചെയ്തു വിൽക്കുന്ന സംവിധാനം സർക്കാർ ഏർപ്പെടുത്താൻ പോവുകയാണ്. ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ വിഷുക്കാലത്ത് 1086 ഔട്ട്ലെറ്റുകളിലൂടെ ഇതിന്റെ ആദ്യത്തെ വിതരണം ആരംഭിക്കും. അതിൽ 500 ഔട്ട്ലെറ്റുകളെങ്കിലും സ്ഥിരമായി നിലനിർത്താനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, പച്ചക്കറി ഇനങ്ങളിൽ ധാരാളമായി വിഷാംശം അടങ്ങിയിട്ടുണ്ടെന്നും അതിൽ മായം ചേർക്കുന്നുണ്ട് എന്നുള്ളതും എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. ഇതുവരെ ഏതെങ്കിലും ആളുകളുടെ പേരിൽ പ്രോസിക്യൂട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ; അങ്ങനെ പ്രോസിക്യൂട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ഏതെങ്കിലും കേസുകളിൽ ശിക്ഷിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ എന്നുള്ളത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, ചില കേസുകൾ ഇപ്പോൾ

നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നടന്നു കൊണ്ടിരിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക ലിസ്റ്റ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ ചോദ്യത്തിന് ഉത്തരമായിട്ട് എടുക്കാം. ഇപ്പോൾ ചില കേസുകൾ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. അതുസംബന്ധിച്ച് വിശദാംശങ്ങൾ അറിയിക്കാം.

ശ്രീ. മുരളി പെരുനെല്ലി: സർ, ചെക്ക്പോസ്റ്റുവഴി കടന്നുവരുന്ന ലോഡുകളിലെ സാമ്പിൾ പരിശോധിച്ച് അതിന്റെ റിപ്പോർട്ട് വരുമ്പോഴേക്കും ഇത്തരം ലോഡുകൾ വഴി വന്ന പച്ചക്കറി മനുഷ്യരുടെ ശരീരത്തിൽ എത്തിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കും. ഇത്തരം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ തന്നെ ജൈവ പച്ചക്കറി സ്റ്റാളുകളിൽ ജൈവ പച്ചക്കറി എന്ന പേരിൽ വിൽപന നടത്തുന്നുണ്ട്. അതുണ്ടാക്കുന്ന സാമ്പത്തിക നഷ്ടവും ആരോഗ്യപരമായ നഷ്ടവും വാങ്ങുന്നവർക്ക് സംഭവിക്കുന്നുണ്ട്. അത്തരം സ്റ്റാളുകൾ കർക്കശമായി പരിശോധിച്ചുകൊണ്ട്, അത് ജൈവ ഉൽപ്പന്നമാണെന്ന് ഉറപ്പാക്കാൻ ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ: സർ, പച്ചക്കറികൾ പരിശോധിക്കുമ്പോഴുള്ളൊരു ബുദ്ധിമുട്ട് ഇതിന്റെ റിസൾട്ട് കിട്ടാൻ മൂന്നുനാല് ദിവസമെങ്കിലും എടുക്കും എന്നുള്ളതാണ്. വളരെ പെട്ടെന്നുതന്നെ ഓൺ ദി

സ്റ്റോട്ട് പരിശോധിച്ച അതിന്റെ റിസൾട്ട് ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയുന്ന സംവിധാനങ്ങൾ ഇല്ലായെന്നുള്ളതാണ് ഇതിന്റെ ഏറ്റവും ബുദ്ധിമുട്ടുള്ള കാര്യം. എവിടെയെങ്കിലും അത്തരത്തിലുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഉണ്ടോ എന്നുള്ള കാര്യം അന്വേഷിച്ചു വരികയാണ്.

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽകുമാർ: സർ, ഇപ്പോൾ സർക്കാർ Good Agriculture Practice (GAP) സർട്ടിഫിക്കേഷൻ ആരംഭിക്കാൻ പോവുകയാണ്. ജി.എ.പി. സർട്ടിഫിക്കേഷനില്ലാത്ത പച്ചക്കറികളൊന്നും തന്നെ ജൈവ പച്ചക്കറിയാണെന്നു പറഞ്ഞ് വിൽപ്പന നടത്താൻ പറ്റാത്ത വിധത്തിലുള്ളൊരു ലൈസൻസിംഗ് സമ്പ്രദായം കൃഷി വകുപ്പ് ഏർപ്പെടുത്താൻ പോവുകയാണ്. ജൈവ പച്ചക്കറി എന്ന പേരിൽ പലപ്പോഴും ജൈവമല്ലാത്ത പച്ചക്കറി വൻതോതിൽ വിറ്റഴിക്കുന്ന പ്രവണത വ്യാപകമായിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് അക്കാര്യത്തിൽ ഒരു നിയന്ത്രണം ഏർപ്പെടുത്താൻ വേണ്ടിയാണ് ജി.എ.പി. സർട്ടിഫിക്കേഷൻ സംവിധാനം ഇപ്പോൾ കൃഷി വകുപ്പ് ഏർപ്പെടുത്താൻ പോകുന്നത്.

മി. സ്പീക്കർ: ജൈവ കൃഷിയിലേയ്ക്ക് മാറാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർക്ക് ആവശ്യത്തിന് ജൈവ വളം ലഭ്യമാണോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽകുമാർ: സർ, കുടുംബശ്രീ വഴി വികേന്ദ്രീകൃതമായ

രീതിയിൽ ജൈവ വളം ലഭ്യമാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. അതുപോലെത്തന്നെ ഹരിതകേരളത്തിന്റെ ഭാഗമായി വികേന്ദ്രീകൃതമായ നിലയിൽ ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിലുള്ള ജൈവ വളങ്ങളും ജൈവ കീടനാശിനികളും ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മാത്രമല്ല നമ്മുടെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളായ VFCK, State Farming Corporation പോലെയുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾ, സർക്കാരിന്റെ കീഴിലുള്ള 60 ഫാമുകൾ, 14 കെ.വി.കെ.കൾ എന്നിവരെല്ലാം ചേർന്നുകൊണ്ട് ജൈവ വളങ്ങളും ജൈവ കീടനാശിനികളും ശാസ്ത്രീയമായി ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് വിൽപന നടത്താനുള്ള നടപടികളാണ് ഹരിതകേരളത്തിന്റെ കൂടി ഭാഗമായി കൃഷി വകുപ്പ് ചെയ്യാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ... ഓർഡർ... ചോദ്യോത്തരവേള അവസാനിച്ചു.

(ചോദ്യോത്തര സമയം കഴിഞ്ഞു.)